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 - Auszug -

Liebe Kollegen, verehrte Sammler und Freunde antiquarischer Bücher, Fotos und Landkarten,

die Messe Ludwigsburg rückt näher und wir möchten Ihnen vorab eine Auswahl an Büchern offerieren, welche
wir, neben den im Katalog der Messe angebotenen Dingen, mitbringen werden. Auch einige hochinteressante
Neuzugänge, welche hier noch nicht erfasst werden konnten, sowie eine Auswahl alter Ansichten und Karten
werden wir Ihnen in Ludwigsburg präsentieren. Kurzum, ein Besuch unseres Messestandes lohnt immer.

Bitte beachten Sie auch Katalogbeitrag der Antiquaria, welchen wir als ANHANG dieser Messeliste
beifügen.

Ihr  Gregor Bachmann & Carsten Rybicki

Geschichte

1.
Beckler, Peter. Historiae Hovoreae Pars [...] Das ist: Historischer gründlicher Bericht von dem uralten und vormals in
Böhmen gewesenen mächtigen Hause Howora/ Dessen Descendenten und Nachkommen sich zum Theil in Teutschland

gewendet/  und mit  denen vornehmsten Familiis  deß Reichs befreundet  :  Worbey dann Von dem Alten und Neuen
Voigtlande hin- und wieder/ auch künfftig durch ein besonders Werck gehandelt werden soll / Alles Nach Anleitung

bewährter Scribenten und Original-Urkunden/ nebenst darzu gehörigen Stamm-Taffeln [...] 2 Tle. in 1 (alles). Hof im
Voigtlande, Johann Nicolaus Martius, 1694. Folio, mit gest. Titel, 1 gest. Kupfer und zahlr. Stammtafeln im Text, 6

Bll., 181(1) S., 5 Bll.; 6 Bll., 316 S., 4 Bll. (le. w.), Ldr. d. Zt.

Jöcher I, 902 - Erste Ausgabe der seltenen Chronik über das nordböhmische Haus Hovora. Einband etwas berieben,

gering bestossen,  unteres  Kapital  mit  kleinem Querriss.  Papier  altersbedingt  etwas gebräunt,  sehr  vereinzelt  leicht
braunfleckig. Gutes Exemplar.

Bestell-Nr: 8-0-65..........600,- €

2.
Sander, Heinrich. Leben und Nachlass von Isaak Maus, Bauersmann aus Badenheim. 2 Tle. in 1. Mainz, Selbstverlag,
1845.  8°,  mit  gestochenem  Portrait  von  Maus, 152  S.;  1  Bl.,  157  (1)  S.,  prächtiger  gold-  und  blindgeprägter

Ganzledereinband der Zt.

Einband etwas berieben und bestoßen. Papier etwas gebräunt, vereinzelt etwas braunfleckig. Sehr schönes Exemplar.

         Bestell-Nr: 8-0-282..........180,00 €

3.
Forbes, A. / Mac Gahan u. a.  Der Krieg zwischen Russland und der Türkei 1877. Gesammelte Kriegsberichte der
"Daily News". Aus dem Englischen übersetz von A. Helms. . Berlin, B. Behr, 1878. 8°, XV, 543 S., HLn. d. Z. mit Rvg.

Seltene erste deutsche Ausgabe des geschichtlich hochinteressanten Werkes. Einband minimal bereiben, papierbedingt
leicht gebräunt und teilweise braunfleckig. Gesamt sehr schönes Exemplar.          

         Bestell-Nr: 8-0-118..........450,00 €



4.
Holtzmann, Adolf. Kelten und Germanen. Eine historische Untersuchung . Stuttgart, Adolf Krabbe, 1855. 8°,

XIV, 178 S., HLn. d. Zt.

Einband leicht berieben, kaum bestoßen. Papier gering gebräunt. Wenige Seiten mit zarten Bleistiftanstreichungen. Titel

mit altem Besitzstempel. Sehr gutes Exemplar des Originaltitels.

        Bestell-Nr: 8-2-299..........120,00 €

5.
Beck,  Fritz;  Hahn,  Karl  von;  Hahn  Heinrich  von.  Geschichte  des  Großherzoglichen  Artilleriekorps  1.

Großherzoglich Hessischen Feldartillerie-Regiments Nr. 25 und seiner Stämme 1460-1912. Berlin, Mittler und Sohn,
1912. 4°,  mit 4 Bildnissen 3 Uniformbildern und einem Plan der Schlach von Gravelotte-St. Privat, XII, 440 S.;

OHln.

Dritte  um zwei  Zeitepochen  erweiterte  Auflage  dieser  seltenen  Regimentsgeschichte.  Einband  leicht  berieben  und

bestoßen, etwas lichtrandig, vorderes Gelenk im oberen Bereich eingerissen. Papierbedingt leicht  gebräunt. Gesamt
schönes Exemplar .

           Bestell-Nr: 8-0-55..........240,00 €

6.
Marabini, Edmund / Reitzenstein-Schwarzenstein, Ferdinand Frhr. von (Ill.). Die kunst- und kulturgeschichtlichen
Denkmale des deutschen Kaisers Adolf von Nassau. Erinnerungsschrift an den 600. Jahrestag seines Heldentodes [...].

München,  Selbstverlag,  1899.  4°,  mit  2  Farbtafeln  und  zahlreichen  (teils  ganzseitigen)  Abbildungen,  142  S.,
blindgepr. OLn.

Einzige Ausgabe. Im Stil einer Mitelalterlichen Handschrift gehaltene, reich illustrierte und verzierte Gedenkschrift auf
Adolf von Nassau. Einband gering berieben, kaum bestossen. Papierbedingt durchgehend etwas gebräunt. Sehr gutes

Exemplar .

           Bestell-Nr: 8-0-83..........400,00 €

7.
Vollbehr, Ernst. Bei der Heeresgruppe Kronprinz. Zweites Kriegsbilder-Tagebuch [...]. München, Bruckmann,

1917. gr. 8°, 1 Bl., 86 S., 5 Bll., original Ganzpergament.

Erste  Ausgabe.  Eine  kleine  Zahl  der  Werke  wurde  als  Vorzugsausgabe  in  Ganzpergament  gebunden,  sowie

handschriftlich  vom  Verfasser  signiert  und  nummeriert  wurde,  vorliegend  Nr.  13.  Einband  mit  sehr  geringen
Gebrauchsspuren, Deckel minimal aufgebogen. Papier sauber und frisch. Sehr gutes Exemplar..

         Bestell-Nr: 8-0-218..........250,00 €

8.
Manso, J. C. F. Leben Constantins des Großen, nebst einigen Abhandlungen geschichtlichen Inhalts [...]. Breslau,
Wilhelm Gottlieb Korn, 1817. gr. 8°, 1 Bl., VIII, 470 S., goldgepr. Ppbd. d. Zt.

Einband an den Ecken und Kapitalen etwas berieben und bestoßen. Papier durchgehend etwas gebräunt, zu Beginn und
Ende braunfleckig. Titel mit altem Monogrammstempel. Vorderer Spiegel mit alten Bibliotheksaufklebern.

           Bestell-Nr: 8-0-211..........50,00 €

9. 

Hahn, Simon Friedrich. Simon Friedrich Hahns, Historiarum Professoris Publici Ordinarii auf der Julius-Universität
zu Helmstädt, Vollständige Einleitung zu der Teutschen Staats- Reichs- und Kayser-Historie und dem daraus fliessenden

Jure  Publico  :  In  welcher  nicht  nur  von  denen  Krieges-Verrichtungen  eines  iedweden  Käysers,  oder  Königes  ...
gehandelt,  Sondern  auch  die  wichtigsten  unter  iedes  Regiment,  in  Staats-  und  Kirchen-Sachen  vorgefallene

Veränderungen ; Nebst andern Denckwürdigkeiten gesammlet [...] 4 Tle. + Supplement in 2 Bänden. Halle und Leipzig,
Johann Friedrich Zeitler, 1721-1742. 4°, 8 Bll., 304 S.; 4 Bll., 275 (1) S., 14 Bll. (Register); 4 Bll., 327 S.; 1 Bl., 282 S.,

22 Bll. (Register); 4 Bll., 312 S., Pgmt. d. Zt. mit RS.



ADB X, 372f. (kennt nur 4 Bde)NA - Auf Urkunden beruhende Gesamtdarstellung der deutschen Geschichte von Karl
d. Gr. bis zur Mitte des 13. Jhdts. Der Historiker Hahn (1692-1729) schrieb sein Hauptwerk während der Zeit seiner

Professur in Helmstedt u. verdankte ihm 1725 die Berufung als Bibliothekar u. Historiograph nach Hannover. »H. war
ein gelehrter und kritischer Kopf der besten Art nach dem Maße seines Jahrhunderts und sein Verdienst um die deutsche

Reichsgeschichte ruht  auf  so festem Grunde,  daß es  durch alle  noch so große Fortschritte  der  kommenden Zeiten
gleichwohl nicht in Vergessenheit gerathen konnte« (ADB) - Einbände gebrauchsbedingt fleckig, Rücken mit altem

Bibliotheksschildchen. Papier altersbedingt gebräunt und etwas braunfleckig. Spiegel je mit altem Exlibris, Vorsatz mit
Bibliotheksschildchen und altem Stempel, Titel mit mehreren alten Bibliotheksstempeln und hs. Namenzug. Insgesamt

sehr wohl erhaltenes Exemplar mit dem seltenen Supplement.

         Bestell-Nr: 8-2-305..........450,00 €

10.
Albert, C. Deutschlands Krieg gegen Frankreich 1870 und 1871. Eine Chronik zur Erinnerung an deutsche Kraft und

deutsche Treue. Dresden, Lohse, um 1871. gr. 8°, mit 36 altkolorierten Lithografien, 2 Bll., 864 S., HLdr. d. Zt .

Unter den Tafeln Ansichten von: Wilhelmshöhe, Sprengung d. Rheinbrücke bei Kehl, Bazeilles b. Sedan, Strassburg

nach der Beschießung u. zahlr. Schlachten u. Gefechten. Einband berieben, etwas beschabt und bestoßenm Papierbezug
mit  kleinen  Fehlstellen.  Papier  gebräunt,  teil  etwas  braunfleckig,  Spiegel  leicht  stockfleckig.  Wenige  Seiten  mit

Einrissen,  1  Seite  mit  kleinem Loch,  dadurch  etwas  Buchstabenverlust.  Insgesamt  wohl  erhaltenes  Exemplar  des
überaus seltenen Titels.

         Bestell-Nr: 8-2-300..........550,00 €

11.
Kayser, Dr. Adolf.  Erlebnisse eines rheinischen Dragoners im Feldzuge 1870/71. 2. Auflage. München, C.H. Beck,

1896.  8°,  mit  Widmung  des  Sohnes  des  Verfassers  an  die  Gräfin  Huis  de  Grais,  VI,  1  Bl.,  276  S.,  2  Bll.
(Verlagswerbung), OLn.

Einband gering berieben, kaum bestossen. Papierbedingt minimal gebräunt. Gutes Exemplar.

           Bestell-Nr: 8-0-197..........75,00 €

12.
[Rohan, Henri de]. Der Vollkommene Capitain Oder Auszug derer Kriege über Des ersten Röm. Käysers Julii Cæsaris

merckwürdigste Begebenheiten : Auf Ihro Königl. Majestät in Pohlen und Churfürstl. Durchl. zu Sachsen Ordre 1729.
gedrucket, Und nach solchem Exemplar aus dem Frantzösischen anietzo ins Deutsche übersetzet [...]. Leipzig, Johann

Samuel Heinsius, 1730. 8°, mit gest. Frontispiz und einer ausfaltbaren Tafel, 15 Bll., 104 S., 52 S., 112 S., HLdr. d.
Zt.

Erste dt. Ausgabe. Einband etwas berieben, Block leicht schiefgelesen. Vorderer Spiegel und Vorsätze erneuert. Papier
gebräunt, vereinzelt braunfleckig. Titel unten mit 2 alten unleserlichen Stempeln.

         Bestell-Nr: 8-0-235..........400,00 €

13.
Schlitter, Dr. Hanns. Die Berichte des Kais. Kön. Commissärs Bartholomäus Freiherrn von Stürmer aus St. Helena zur

Zeit der dortigen Internirung Napoleon Bonapartes 1816-1818 [...]. Wien, in Komm. Alfred Hölder, 1886. gr. 8°, 210 S.,
HLn. d. Zt.

Das vorliegende Exemplar mit Exlibris aus der Bibliothek des Britischen Premierministers Archibald Philip Primrose -
5. Earl of Roseberry. Es enthält auf den vorderen Spiegel montiert den 4-seitigen Widmungsbrief des Verfassers an

obigen Premier.  Roseberry war mit  Hanna Rothschild,  einer der einflussreichsten und reichsten Frauen seiner Zeit
verheiratet.  Einband  etwas  berieben  und  bestossen.  Papier  sauber,  montierter  Brief,  Titel  und  letzte  Seite  gering

braunfleckig.  1 Seite mit hs.  Korrektur des Verfassers.  Sehr gutes Exemplar des seltenen Titels mit  Widmung und
höchst interessanter Provinienz.           

           Bestell-Nr: 8-0-93..........200,00 €



14.
Schütz,  J(oseph)  B(aptist).  Neue  historische  und  geographische  Gemählde,  oder  Charakteristiken  merkwürdiger

Personen  und  Darstellungen  wichtiger  Begebenheiten  unserer  Zeit;  nebst  Schilderungen  der  durch  die  neusesten
Schicksale ausgezeichneten, neu entdeckten oder näher untersuchten Länder und Völker. Bändchen 1-9 (von 12) in 3

Bde. Wien, Anton Doll, o.J. 1811. 8°, mit 9 gest. Frontispizen, Titel ,VI, 143 S., Titel, 128 S., Titel, 143 S.; Titel, 131
S., Titel, 132 S., Titel, 128 S.; Titel, 127 S., Titel, 126 S., Titel, 120 S., goldgepr. Pp. d. Z. mit grünen Rückenschildchen.

Erste  Ausgabe  des  seltenen  enthnologischen  Werke.  Einbände  leicht  berieben,  papierbedingt  minimal  gebräunt,
vereinzelt minimalst fleckig. Gesamt schönes Exemplar.

         Bestell-Nr: 7-8-361..........250,00 €

15.
Leti, Gregorio / Rabener, Justus, Gotthard (Übs.). Leben Käyser Carls des Fünfften, Vormals in italiänischer Sprache
beschrieben durch [...],  Nunmehr ins  deutsche übersetzt,  und mit  vielen anmerckungen vermehret.  3 Bände in  1 .

Franckfurt, Thomas Fritschen, 1712. 8°, mit zweifarbigem Titel und 15 ganzseitigen Portraittafeln, 4 Bll., 1580 S., 8
Bll (Anhang), 8 Bll.(Register+Errata), HLdr. d. Zt.

Holz./Boh. III,  1670;  Oettinger  Sp. 282 u.  Peignot  II,  317 -  Erste  un einzige deutsche Übersetzung.  Lt.  Oettinger
verzeichnet  neben  der  Originalausgabe  (Amsteram  1700)  noch  eine  Übertragung  ins  Französische  sowie  ins

Holländische. Einband etwas berieben und bestoßen. Das Exemplar stammt aus einer ehemaligen Klosterbibliothek,
daher  der  Rücken  alt  weiß  und  blau  getüncht  und  mit  hs.  Titel  versehen.  Vorsatz  und  Spiegel  mit  alten

Besitzeintragungen, Titel alt gestempelt. Papier altersbedingt unterschiedlich stark gebräunt und braunfleckig. Gutes
Exemplar.

         Bestell-Nr: 8-0-287..........290,00 €

16.
Francke,  August  Hermann  /  Hildebrand,  Carl.  Sammelband  zur  den  Franckeschen  Stiftungen  Halle  enthält:1)
Francke, August Hermann. Segens-volle Fußstapfen des noch lebenden und waltenden liebreichen und getreuen Gottes,

Zur  Beschämung  des  Unglaubens  und  Stärckung  des  Glaubens  entdeckt  durch  eine  wahrhafte  und  umständliche
Nachricht von dem Waysen-Hause und übrigen Anstalten zu Glaucha vor Halle. 3. Auflage, angeb. ders.: Fortsetzung I-

VI; angeb.: 2) [Neubauer, G.H.] Gründliche Beantwortung der unglimpflichen Censur, Womit Die Herren Autores der
so  genannten  Unschuldigen  Nachrichten  das  Waysen-Haus  und  übrige  Anstalten  hieselbst  zu  beurtheilen  sich

angemasset haben; entworfen von einem Freunde des Waysen-Hauses, der von allen Umständen desselben eigentliche
Wissenschaft hat. Andere Edition, angeb.: 3) Francke, A. H. Kurtze und deutliche Nachricht / in welcher Verfassung Die

zu Glaucha an Halle Beydes zur Erziehung der Jugend / und zur Aufnehmung / Auch nöthiger Verpflegung [...] Sich
ietziger Zeit im Julio 1709 befinden / zu künfftiger VII. Fortsetzung vorläufig ertheilet [...], angeb.: 4) [Freylinghausen,

J.A.] Abgenöthigte Vertheidigung der Gründlichen Beantwortung Wider eine unter dem Titel einer geziemenden Gegen-
Remonstration [...] hervorrgetretene abermalige höchst-unbillige Censur gegen das hiesige Waysen-Haus [...]. Halle,

Selbstverlag (Waysen-Haus), 1709-1710. 8°, mit gest Frontispiz (Plan und Ansicht des Weisenhauses), 46 S., 160 S.,
72 S., 24 S., 96 S., 40 S., 80 S., 128 S., 16 Bll.(Register und Grundrisserklärung); 1 Bl., 178 S.; 24 S.; 264 S., Ldr. d. Zt.

Raabe/Pfeiffer F 33.1; Jantz I, 1031 u. 1026 u. II, 3125 u. 2946. - Umfangreiche Hauptschrift über die Geschichte und
das Konzept der von August Hermann Francke gegründeten pädagogischen Anstalten zu Glaucha (Halle), welche heute

als  Franckesche  Stifftungen  bekannt  sind.  Zugleich  Grundschrift  der  pietistischen  Pädagogik.  Vorliegend  die
Gesamtausgabe mit  der  oft  fehlenden VII.  Fortsetzung sowie den  beiden  ergänzenden,  von Franckes  Mitarbeitern

verfassten Schriften. Einband berieben und bestoßen, oberes Kapital abgegriffen und mit Fehlstelln. papier altersbedingt
gebräunt teils leicht braunfleckig. Erste und letzte Blatt teils etwas stärker gebräunt, Titel und Frontispiz im Bund mit

kleinerem Fleck. Insgesamt gutes Exemplar.

         Bestell-Nr: 8-2-252..........980,00 €



17.
Lanus,  M.  Georg.  Mausoleum  Saxonicum  Tripartitum.  Seu  Panegyrici  Parentales,  Anniversarii  [...]  Electorum

Saxoniae, lineae Albertinae [...] 3 Tle in 1 Bd.. Leipzig, Zeidler für Lanus, 1695. 8°, mit 14 gest. Portraits auf dem
Frontispiz und 1 Portraitkupfern, 14 Bll., 559 S., 16 Bll., Prgt. d. Zt.

Graesse IV, 100 - Erste Ausgabe. Sammlung von Gedenkreden auf die sächsischen Kurfürsten aus der Albertinischen
Linie, u.a. auf Moritz (1521-1553) und August, seinen Nachfolger und Förderer von Handel und Handwerk. Die Tafel

mit den Prtraits der sächsischen Kurfürsten seit Friedrich I. und der Albertinischen Linie bis 1694, das Grosse Portrait
zeigt  August  den Starken.  Einband begriffen,  oberes  Kapital  mit  kleiner  Bezugsfehlstelle.  Papier  gering  gebräunt,

Vorsatz mit altem hs. Besitzeintrag. Sehr gutes Exemplar.

           Bestell-Nr: 8-0-89..........450,00 €

Reise, Geografie und Landeskunde

18.
Baer, Dr. Oswald. Zwischen Bober und Elbe. Neue Bilder aus dem Riesengebirge. Warmbrunn, Max Leipelt, o. J. 4°,
mit 50 Abbildungen und Erläuterungen, 52 Bll., HLn.

Einband leicht berieben und bestoßen, vereinzelt etwas fleckig. Vorderer und hinterer Spiegel mit Spuren eines kleinen,
alten Stempels. Klammerung etwas rostig. Schönes, gut erhaltenes Exemplar.

         Bestell-Nr: 7-3-268..........150,00 €

19.
Baedeker,  Karl.  Schlesien.  Riesengebirge - Grafschaft  Glatz.  Reisehandbuch - Zweite  Auflage mit  28 Karten,  28
Plänen, 14 Stadtwappen und einem Panorama. Leipzig, Karl Baedeker, 1938. 8°,  mit 28 Karten und Plänen sowie

einem Panorama, einem Grundriss des Museums der bildenden Künste in Breslau und 14 Stadtwappen , XLVIII,
270 S., OLn.

Beinhaltet  das  Gebiet  von  Schlesien,  das  schlesische  Tiefland,  die  Gebirge,  das  Waldenburger  Bergland,  das
Eulengebirge, das Glatzer Bergland, das Altvatergebirge sowie Oberschlesien. Nahezu Verlagsfrisches Exemplar..

           Bestell-Nr: 1-9-96..........250,00 €

20.
Bertram, Dr. Adolf.  Geschichte des Bisthums Hildesheim. Bd. 1+2.  Hildesheim, August  Lax, 1899/1916. 4°,  mit
Portrait Gerhard vom Berge, zahlreichen Tafeln und Textabbildungen, XVI, 522 S., 1 nn. Bll.; X, 2 nn. Bll., 449(1)

S., HLdr. über 5 echten Bünden.

Erste Ausgabe. Ohne den erst 1925 erschienenen 3.Band. Einbände berieben und bestossen. Papier etwas gebräunt,

Band 1 im Bug oben mit kleinem Feuchtigkeitsrand. Gutes Exemplar in festem, schönem Einband.

           Bestell-Nr: 8-0-35..........180,00 €

21.
Moore, John.  Abriß des gesellschaftlichen Lebens und der Sitten in Frankreich, der Schweiz und Deutschland : In

Briefen  entworfen  von  D.  Moores.  Nach  der  zweyten  Englischen  Ausgabe  in  2  Bänden  (in  1  Buch).  Leipzig,
Weidmanns Erben und Reich, 1779. 8°, 1 Bl., 236 S.; S. 237-482, Ppbd. d. Zt. mit RS.

Hayn-Got.  V,  167  -  "Voll  sehr  interessanter  Notizen  aller  Art,  z.B.  viel  über  Theater,  Militair,  Frauen,  Adel,
Fürstlichkeiten  (Friedrich  d.  Gr.  u.a.),  über  Voltaire,  über  Mannheim,  Potsdam,  Paris,  Wien,  Strassburg,  Cassel,

Frankfurt a. M., Dresden, Berlin etc., etc., mit Anmerkungen des Übersetzers." (Hayn.-Got.) Einband etwas berieben
und bestoßen.  Papier  gebräunt  und etwas braunfleckig,  Vorsatz mit  2  alten  Besitzeinträgen,  Titel  je  mit  zarter  hs.

Jahreszahl. Gutes Exemplar.

         Bestell-Nr: 7-3-443..........350,00 €



22.
John Payne & Son. Madeira - Leporello mit 12 fotografischen Ansichten in Lichtdruck. o.O., Selbstverag, o.J. (um
1900). 8°, 12 Bll. Karton, OLn.

Enthält Ansichten von Funchal, dem botanischen Garten, Menschen, der Eisenbahn, dem Dorf Cama de Lobos, Grand
Cural, Rabacal u.a. Der schöne floral schwarz und goldgeprägte Einband etwas begriffen, minimal bestossen. Hinterer

Spiegel und 6 Bilder ausserhalb der Bildfläche hs. beschrieben. Schönes Exemplar.

         Bestell-Nr: 18-0-14..........120,00 €

23.
Forbiger, Dr. A.  Strabo's Erdbeschreibung, übersetzt und durch Anmerkungen erläutert von [...] 8 Bd. in 2 Bücher

gebunden (alles). Stuttgart, Hoffmannsche Verlags-Buchhandlung, 1856. 8°, zus. ca. 1500 S., HLdr. d. Zt.

Einbände etwas berieben und bestoßen. Vordere Spiegel je mit altem Exlibris. Papier durchgehend leicht gebräunt, sehr

vereinzelt minimal braunfleckig. Sehr vereinzelt mit zarten Bleistiftanstreichungen. Gutes Exemplar.

         Bestell-Nr: 7-8-372..........170,00 €

24.
Pezolt, Georg. Rundschau auf dem Mönchsberge zu Salzburg, gezeichnet, beschrieben und als Wegweiser für Stadt und

Umgebung eingerichtet  von [...]  in 9 Stahlstichen ausgeführt  von Kurz und Knocke. Salzburg, Hermann Abel,  o.J.
(1861). quer gr. 8°, mit 9 Stahlstichtafeln, Titel, 30 S., 1 Bl., Ln. d. Zt.

Einband nahezu ohne Gebrauchsspuren, gebunden bei Max Ravizza in München. Papier nur leicht gebräunt, die Tafeln
etwas braunfleckig. Titel oben und hinterer Spiegel mit 2 alten hs. Notizen. Sehr gutes Exemplar des seltenen Titels.

         Bestell-Nr: 7-3-345..........650,00 €

25.
Riefkohl, F.  Die Insel Norderney. Eine kurze Darstellung ihrer Geschichte und Geographie, ihrer Pflanzenwelt und
Thierwelt  und  ihrer  Seebadeanstalt.  Hannover,  Schmorl  und  von  Seefeld,  1861.  gr.  8°,  mit  zahlreichen

Textholzstichen, 1 Karte, 1 Plan und 6 Farblithografien, IV, 112 S., ill. OHLn.

Hübsches Ansichtenwerk mit 4 Ansichten und 2 Trachtentafeln von Norderney. Zudem noch ein Stadtplan des Ortes

Norderney mit dem Dünenschutzwerk und einer Karte der ostfriesischen Inseln mit der Emsmündung. Einband stärker
berieben und bestoßen sowie fleckig. Papier altersbedingt etwas gebräunt, teils etwas braunfleckig. Gutes Exemplar.

         Bestell-Nr: 7-2-358..........350,00 €

26.
Paul, Hermann / Topelius, Zacharias. Eine Reise in Finnland. Leipzig / Helsingfors, Weigel / Tilgmann, 1874. quer
4°,  mit  36  Stahlstichen  nach  Originalgemälden  von  Becker,  Edelfelt,  Ekman,  Holmberg,  Jansson,  Kleineh,

Knutson, Lindholm, Munsterhjelm, Reinhold, 2 Bll., 112, VIII S., OLwd. mit Goldprägung u. dreiseit. Goldschnitt.

Die Tafeln jeweils mit Bildunterschrift in Finnisch, Schwedisch u. Französisch, gestochen von A. Weger. Mit Ansichten

von Helsinki, Wiborg, Turku, Schloß Tavastehus u.a. - Einband leicht berieben, gering bestoßen, vorderer Deckel mit
Feuchtefleck.  Papier  altersbedingt  etwas  gebräunt,  teils  etwas  braunfleckig.  Insgesamt  gute  erhaltenes,  dekoratives

Exemplar mit schönen Ansichten.

         Bestell-Nr: 1-0-104..........380,00 €

27.
Clarke, Eduard / Köhler, Johann Tobias (Übs.).  Briefe von dem gegenwärtigen Zustande des Königreichs Spanien

geschrieben zu Madrid in den Jahren 1760 und 1761 [...].  Lemgo, Meyerische BH, 1765. 8°,  mit gest. Frontispiz
(Grundriß des Escurials), 23 Bll., 766 S., 1 Bl., HLdr. d. Zt. mit Rvg.



Erste  deutsche  Ausgabe.  Einband  etwas  berieben  und  bestoßen,  oberes  Kapital  abgegriffen.  Papierbedingt  etwas
gebräunt, sehr vereinzelt minimalst braunfleckig. Vorderer Spiegel mit altem Exlibris und altem Besitzstempel, hinterer

Spiegel  mit  altem  Besitzstempel,  Titel  recto  und  verso  sowie  Widmungsblatt  recto  mit  kleinen  alten  gelöschten
Besitzstempeln. Etwas Abklatsch eines Besitzstempel auf Frontispiz. Gutes Exemplar des seltenen Titels.

         Bestell-Nr: 7-3-380..........480,00 €

28.
Wernecke,  Dr. Ewald. Gröditzberg.  Geschichte und Beschreibung der  Burg,  Ortsnachrichten aus der  Umgebung.
Bunzlau, Verlag von G. Kreuschmer, 1880. 8°, mit 5 Illust., 89 S., Hln. d. Zt.

Erste Ausgabe der seltenen Beschreibung der Burg und deren Umgebung. Halbleinen berieben ung bestoßen, untere
Ecken der Buchdeckel leicht  angeknabbert, am oberen Rand mit Wasserschaden. Papierbedingt gebräunt und leicht

fleckig, am oberen Rand stäker gebräunt durch den Wasserschaden, Vermerk von alter Hand auf vorderem Buchdeckel
innen. Gesamt dennoch ein ordentliches Exemplar.

          Bestell-Nr: 7-3-88..........200,00 €

29.
Kulturhistorisch bedeutendes Fotoalbum mit 50 original Fotografien einer Reise nach und innerhalb Chinas.
Darunter  Fotografien  der  Kaisergräber  der  Mingdynastie,  chinesische  Tempelanlagen,  Pagoden,  architektonische

Besonderheiten  wie  bebaute  Berginseln  im  Jangtse-Fluß,  Szenen  des  Alltags  wie  der  Straßenbarbier  oder  das
Straßenleben, Chinesische Richter und Gerichtsverhandlungen aber auch Fotografien der verschiedenen Gesandschaften

und Militärs (Amerikanisch, Englisch, Deutsch). o.O., Selbstverlag, o.J. (um 1900). Album: 21:15 cm, Fotogröße: je ca.
16:11,5 cm,  50 montierte und hs. betitelte Fotografien, davon 15 Fotos der Anreise nach China, Lackalbum mit

Montierungen.

Deckel  gering  berieben  und  minimal  bestoßen,  kleine  Abplatzung  am  unteren  Rand.  Seidenhemdchen  etwas

knickspurig, teils mit Ein- und Ausrissen. Seiten leicht gebräunt im Rand zumeist etwas braun- und fingerfleckig. 2
Fotos mit Beschädigungen im Randbereich. Insgesamt schönes, zeitgenössisches und kulturhistorisches Dokument.

         Bestell-Nr: 18-0-54..........980,00 €

Kataloge und Firmenschriften

30.
Großkopf,  Ludwig & Co.  Preisliste  No.  26  -  Isolierflaschen  -  Vacuum Bottles  -  Bouteilles  Isolantes  -  Botellas

Aisoladoras  der  Marke  NOBEL.  Ilmenau  /  Th.,  Selbstverlag,  o,J,  (um  1936).  gr.  4°,  mit  zahlreichen  farbigen
Abbildungen, Titel, 15 Blatt, 1 Bl., OBrosch.

Einzige  Ausgabe.  Firmenkatalog  mit  verschiedenen  Thermosflaschen,  Eisbechern,  Eickübeln,  Eisschalen,
Flaschenverschlüssen, Terrinen, Picknick-Koffern, Backformen etc. Broschur etwas gestaucht und leicht braunfleckig.

Papier teils etwas braunfleckig. Gutes Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-102..........220,00 €

31.
Kretzschmann, Paul.  Kunstwerkstätten Paul Kretzschmann Leipzig Königl. & Herzogl. Hoflieferant - Katalog 3 -

Oefen  historischer  Stylarten.  Mit  43  Modellen  auf  16  Tafeln,  ergänzend  dazu  17  Modelle,  davon  9  orignal
Fotografien asugeführter Modelle. Leipzig, Selbstverlag, um 1910. Folio, ill. OBrosch.

Seltener  Katalog  für  Öfen.  Darunter  Öfen  verschiedener  klassischer  Zeitepochen  wie  Barock,  Rokkoko,  Empire,
Biedermeier und Stilrichtungen wie Louis XVI, Historismus. Einband mit  geringen Gebrauchspuren,  papierbedingt

leicht gebräunt. Die zusätzlichen Abbildungen zumeist handschriftlich bezeichnet. Sehr gutes Exemplar.

         Bestell-Nr: 16-0-71..........240,00 €



32.
Oberammergauer Paramenten-Werkstätte.  Katalog Kirchen - Paramente. Oberammergau, Selbstverlag (Druck Jos.
C. Huber, Diessen), o.J. (um 1910). quer gr. 8°, mit 45 (4 farbige) Abbildungen, 16 nn. Bll., OBrosch.

Seltener Katalog mit schönen kirchlichen Paramenten.        

       Bestell-Nr: 15-0-192..........150,00 €

33.
Winter, Chr. Fr. Illustrierte Amateur-Preisliste: Spezialhaus für Photographie-Bedarf Chr. Fr. Winter Sohn - 1901/1902,
beig.:  6  teils  mehrfach  gefaltete  Werbedrucke  dieser  Firma  .  Leipzig,  Selbstverlag,  1901.  8°,  mit  zahlreichen
Illustrationen + 6 Beilagen, 97 S., ill. ill. OBrosch.
Enthält  diverse  Kameras  und  sämtliches  Zubehör  für  Amateure  und  Ateliers.  Einband  mit  minimalsten
Gebrauchsspuren, Papier sauber und frisch, nahezu verlagsfrisch. 

       Bestell-Nr: 15-0-269..........250,00 €

34.
Sperlich,  Hugo.  Preis-Courant  von  Hugo  Sperlich  -  Geweihhandlung  -  Kunst-Drechsler  und  Hirschhornwaaren-
Fabrikant. Lauban (Schlesien), Selbstverlag, 1908. gr. 8°, mit zahlreichen Illustrationen, 2 Bll., 52 S., ill. OBrosch.

Seltener Katalog mit Preisliste. Enthält sämtliche von Sperlich aus Geweihen produzierten Möbelstücke, Accesoires,
Leuchter  etc.  Einband  leicht  berieben,  Rücken  und  2  Lagen  unten  eingerissen.  Klammerung  angerostet.  Papier

altersbedingt etwas gebräunt, vereinzelt etwas braunfleckig. Gutes Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-267..........180,00 €

35.
Gebrüder Mönning. Preisliste No. 55 - Spezial-Preisliste über Holzblasinstrumente von Weltruf - 60 Jahre Qualitäts-

Instrumente. Markneukirchen / Sa., Selbstverlag, o,J, (um 1938). quer gr. 8°,  mit zahlreichen Abbildungen, 40 S.,
OBrosch.

Einzige Ausgabe. Firmenkatalog mit verschiedenen Instrumenten und Fertigungsvarianten. Broschur etwas gestaucht
und leicht braunfleckig. Papier teils etwas braunfleckig. Gutes Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-110..........220,00 €

36.
Hellriegel, Carl. Neueste Vorlegeblätter für Lehrer und zum Selbstunterricht im Schreiben. Berlin, Carl Hellriegel, o.J.
(um  1880).  quer  gr.  8°,  9  Blatt  Schriftmuster,  1  Werbeblatt,  einige  hs.  zeitgenössische  Schriftbeigaben,  ill.  und

blinggepr. Papiermappe.

Sehr seltene und sehr gut erhaltene Schriftmustermappe im sehr dekorativ gestalteten Papiermäppchen. Mappe etwas

nachgedunkelt, mit geringen Einrissen in den Falzen, verso mit zartem Namensstempel.

       Bestell-Nr: 16-0-160..........180,00 €

37.
Altes Programmheft/ Karte zum Empfang des Prime Minister von Neuseeland im Rathaus von Manchester, am

26. November 1930.  Manchester, A. & S. Walker Ltd., 1930. kl. 8° (ca. 18 x 11 cm),  mit aufgeprägtem, goldenen
Stadtwappen von Manchester und handcolorierten Fahnen auf dem Titel sowie einer Abbildung des Rathauses

auf der Rückseite, 2 Bll., Kordelbindung.

Papierbedingt leicht gebräunt, minimal (braun-) fleckig.

            Bestell-Nr: 16-0-102..........80,00 €



38.
Art Deco - Schneider & Müller K.G. - Farbige Kristallflakons und Parfumzerstäuber. Ebersbach i. Sa., Selbstverlag,

o.J. (um 1925). quer 8°, 22 montierte, kolorierte original Fotografien, Ln. mit Kordelbindung.

Fotoalbum  mit  22  montierten,  teils  handkolorierten  Originalfotografien  welche  einen  Teil  der  Produktpalette  des

kunstgewerblichen Kristallwerkes Schneider & Müller in der Art-Deco-Zeit zeigen. Album minimal berieben. Innen
sauber und frisch. Sehr gutes Exemplar.          

         Bestell-Nr: 18-0-13..........400,00 €

39.
Junghans.  Junghans - Meister. (Edeluhren). Schramberg, Selbstverlag Uhrenfabrik Gebrüder Junghans A.-G., 1938-
1939. 4°, mit zahlr. farb. Abb., 69 S., OBroschur.

Katalog der  Meisterserie.  Die  Meister  Uhren wurden entwickelt  um dem wachsenden Anspruch der  Kunden nach
hochwertigen  Produkten  gerecht  zu  werden.  Dieser  Katalog  enthält  Reisewecker,  Tischuhren,  Kaminuhren  und

Wanduhren, vornehmlich im Art Déco und Bauhaus Stil. Einband fleckig, Fehlstellen am hinteren Broschurdeckel und
Rücken. Papier teilweise stärker fleckig, Geruch leicht muffig. Dennoch ein Sammelwürdiges Exemplar.

           Bestell-Nr: 15-0-36..........80,00 €

40.
Opel  4  PS  Handbuch.  Frankfurt,  Schack  AG,  o.J.  (um  1925).  8°,  mit  13  ausfaltbaren  Tafeln  und  einigen
Textabbildungen, VIII, 40 S., OBrosch mit kalligraphischem Deckeltitel.

Sehr gut erhaltene Gebrauchsanweisung des als Laubfrosch bekannt gewordenen Opel. Mit zahlreichen technischen
Details und Abbildungen. Die Broschur mit geringen Gebrauchsspuren, Papier altersbedingt gebräunt. Gutes Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-258..........150,00 €

41.
Dürener  Metallwerke  A.G.  Duralumin  -  Herstellung  und  Verwendung.  Illustriertes  Werbeheft  der  Firma  mit
Anschreiben  der  Hauptverwaltung.  Dazu:  Der  Flugzeugbaustoff  Duralumin  -  Sonderdruck  aus  den  Junkers-

Nachrichten. Berlin - Borsigwalde, Selbstverlag, o.J. (um 1938). Folio, 20 Seiten, durchgehend illustriert, OBrosch.

Duralomin, besser bekannt als Dural, ist eine Aluminiumlegierung die auf die Erfindung von Alfred Wilm zurückgeht

und von den Dürener Metallwerken ausgeführt wurde. Die Produktion brachte seinerzeit und bis heute die Luftfahrzeug
und Fahrzeugindustrie weit voran. Junkers, Heinkel und Zeppelin, aber auch Mercedes und Audi verbauten diese neue,

leichet und zugleich hochfeste Legierung in Ihren Hochleistungsmaschinen. - Heft etwas Knitterspurig, gering fleckig, 1
Blatt mit geklebtem Ausschnitt. Das Beiblatt etwas Randrissig. Bei der Beigabezeitschrift, welche sich hauptsächlich

auf die Eigenschaften des Materials und die Herstellung bezieht ist der Block vom Einband gelöst, Deckel mit kleinem
Eckabriss. - Schönes Konvolut einer der bahnbrechendsten Erfindungen im modernen Flugzeug und Fahrzeugbau.

       Bestell-Nr: 15-0-276..........250,00 €

42.
Windler,  H.  Liste  94:  Rhinologie-Laryngologie  Modelle  -  Katalog  Chirurgie-Instrumente,  Krankenhaus-Möbel,
Bandagen. Berlin, Selbstverlag, 1914. gr. 8°, mit zahlreichen Illustrationen, 3 Bll., 42 S., OBrosch.

Einband leicht berieben, Rücken und am unteren Rand lichtrandig. Papier vereinzelt leicht fingerfleckig, an der unteren
rechten Ecke etwas eselsohrig.

       Bestell-Nr: 15-0-238..........150,00 €

43.
Müller,  Friedrich.  Friedrich  Müller  KG  -  Fabrik  Sächsischer  Chamotte-Öfen  .  Kamenz,  Selbstverlag  (Druck
Pickenhahn Chemnitz), o,J, (um 1915). gr. 8°, Titel, 40 Tafeln, OBrosch.

Einzige Ausgabe. Firmenkatalog mit den Öfen Nr. 561 - 601. Enthält auf 40 Tafeln 40 verschiedene Ofenentwürfe.
Einband gering berieben, etwas lichtrandig und minimalfleckig. Papier sauber. Gutes Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-101..........120,00 €



44.
Augustin Dubois & Cie.  Manufacture Lits & Sommiers Metalliques - Extrait de l'Album No. 10 - Katalog Nr. 10 -

Metallbetten  -  1928  .  Lille,  Selbstverlag,  1928.  4°,  mit  27  farbigen  Abbildungen  von  Bettmodellen,  14  Bll.
(Paginierung abweichend), 1 Bll. (Anschreiben der Firma beiliegend), ill. OBrosch.

Seltener Kompaktatalog über Metallbetten als Angebotsauszug aus dem Gesamtsortiment des Unternehmens. Einband
minimal angestaubt, unterer Rand etwas aufgehellt, vorderer Deckel unten mit zwei Einrissen. Papier sauber und frisch.

Schönes Exemplar.        

       Bestell-Nr: 15-0-144..........150,00 €

45.
AJAM  -  Hamburg  Apparatebau.  Prospekt  2  MD  -  Brutzentralen  /  Brutmaschinen  /  Schirmglucken  -  AJAM  -

Hamburg Fabrikant und Züchter seit 1897. Hamburg, Selbstverlag, o.J. (um 1920). gr. 8°, mit 4 Textabblindungen und
einer eingelegten Farbabbildung einer Brutmaschine, 16 S., 1 Bl. (Preisliste), ill. OBrosch.

Illustrierter  Werbeprospekt  für  Geflügelzüchter  mit  Erklärungen  der  Geräte  und  Maschinen.  Sauberes,  sehr  gut
erhaltenes Exemplar, vereinzelt minimla braunfleckig.

       Bestell-Nr: 15-0-113..........120,00 €

46.
O. H. Meder. Illustrierter Katalog - Catalog No. 20 - Electrotechnische Fabrik O. H. Meder, Leipzig - Markt No. 11 -
Institut für Optik und Physik. Leipzig, O.H. Meder, um 1910. 4°, mit zahlreichen Abbildungen in Holzstich, 36(1) S.,

ill. OBrosch.

Enthält  zahlreiche  elektrische,  mechanische,  physikalische  Apparate  wie  Experimentir-Kästen,  Messgeräte,

Influenzmaschinen, Elektrisir-Maschinen, Klingeln und Klingelplatten etc. Einband angestaubt, Rücken unten etwas
eingerissen, vorderer Deckel und erstes Blatt mit kleinem seitlichen Einriss. Papierbedingt etwas gebräunt, vereinzelt

leicht fingerfleckig..

       Bestell-Nr: 15-0-265..........160,00 €

47.
Grabich, Otto.  Optischer Industrie-Anstalt Otto Grabich. Abtheilung für den Detail-Verkauf. Werkskatalog. Leipzig,

Druck von C.G. Naumann, 1899. Kl. Folio, mit vielen Abbildungen und einer farbigen Ansicht von Rathenow auf
dem hinteren Deckel, 79 S. (1), HLn mit lithografiertem, geprägten Einband.

Sehr seltener Katalog zumeist optischer Geräte wie Ferngläser, Fernrohre, aber auch Barometer, Thermometer, Brillen,
Zirkelkästen u.a. Einband etwas angestaubt, gering berieben, hinterer Deckel am unteren Rand mit kleinen Einrissen

und einer  oberflächlichen  Fehlstelle,  vorderer  Deckel  mit  leichtem Kratzer.  Papierbedingt  gebräunt.  Sehr  schönes
Exemplar des seltenen Kataloges.

       Bestell-Nr: 15-0-239..........600,00 €

Naturwissenschaften und Medizin

48.
Storer, David Humphreys.  A History of the Fishes of Massachusetts. Cambridge & Boston, Welch & Bigelow and

Dakin & Metcalf, 1867. 4°, mit ca. 200 Abbildungen auf 39 lithografischen Tafeln, 2 Bll., 263 S., etwas Spät. Ln (um
1900).

Erste  Ausgabe.  Ehem.  Bibliotheksexemplar  mit  alten  Bibliotheksaufklebern  auf  den  Spiegeln und am Buchrücken
unten. Einband etwas berieben, kaum bestoßen. Papier im Textteil altersbedingt gebräunt. Tafeln sauber und frisch.

Wenige Seiten mit altem Blindstempel der Bibliothek. Gutes Exemplar des originalen Titels in Erstausgabe.

       Bestell-Nr: 12-6-166..........250,00 €



49.
Kaup, J.  J.  Seepferdchen -  Catalogue of  the Lophobranchiate Fish in the Collection of  the British Museum [...].

London, Taylor & Francis, 1856. 8°, mit 33 Abbildungen auf 4 lithografischen Tafeln, 80 S., 4 S.(Verlagsanzeigen),
Brosch. d. Zt.

Broschur  etwas  angestaubt  und  etwas  fleckig,  vorderer  Deckel  mit  2  alten  Bibliotheksschildchen.  Rücken an  den
Kapitalen mit Fehlstellen. Papier etwas gebräunt. Gutes Exemplar des seltenen Titel..

        Bestell-Nr: 12-6-185..........79,00 €

50.
Schleiden, M(atthias) J(akob).  Das Meer. 2. umgearbeitete und vermehrte Ausgabe. Berlin,  A. Sacco Nachfolger,
1874. 4°, mit 28 Stahlstichen in Farbdruck, 4 Tafeln in Tondruck, 279 Holzschnittabb. u. 1 gef.Karte , XII, 845 S.,

goldgepr. HLdr. d. Zt.

Dean II. 403 - Zweite Ausgabe, die insbesonders in Hinsicht auf die Illustration interessant ist, da hier der Stahlstich als

Farbillustration eingesetzt  wird.  Einband etwas bereiben und an den Ecken bestoßen.  Papierbedingt etwas fleckig.
Gesamt schönes Exemplar.

         Bestell-Nr: 12-0-104..........95,00 €

51.
Kohl, Franz Friedrich.  Zoologische Ergebnisse der Expedition der Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften nach
Südarabien  und  Sokóta  im  Jahre  1898-1899.  HYMENOPTEREN,  angeb.  ders.:  Spegiden  und  Pompliden  von

Madagaskar, den Comoren und Ostafrika. Wien, Alfred Hölder, 1906. 4°, mit 11 lithografischen Tafeln, 2 Bll., 133 S.,
11 Bll. (Tafelbeschreibungen); 3 Bll., S. 369-378, HLn. d. Zt.

Einzige Ausgabe.  Bei unserem Exemplar  handelt  es  sich um eine Sonderausgabe,  welche der  Verfasser  persönlich
überreichte. Im vorliegenden Fall an den bekannten Arachnologen und Zoologen Prof. Dr. Embrik Strand, mit dessen

handschriftlichen Namenszug auf vorderem Vorsatz. Der zweite Titel stellt einen Separatabdruck aus Voeltzkows "Reise
in  Ostafrika  in  den  Jahren  1903-1905"  dar.  Einband  nahezu  ohne  Gebrauchsspuren,  die  Broschurdeckel  der

Monografien mit eingebunden. Papier sauber und frisch. Mehrere Blatt mit dem Besitzstempel Emrik Strands. Titel
verso mit alten gelöschten Besitzstempeln. Gutes Exemplar mit höchst interessanter Provinienz.

         Bestell-Nr: 12-6-69..........300,00 €

52.
Littrow, Joseph Johann. Populäre Astronomie. 2 Tle. in 2 Bd. (alles). Wien, Heubner, 1825. 8°, mit 9 ausfaltbaren,
lithografischen Tafeln, XIV, 1 Bl., 443 S.; 3 Bll., 320 S.; 2 Bll., 271 S., HLdr. d. Zt.

Erste Ausgabe der bekannten Schrift Littrows. Einbände leicht berieben. Papier sehr sauber, minimal braunfleckig. Titel
recte  und  verso  je  mit  kleinem,  alten  Bibliotheksstempel.  die  Inhaltsverzeichnisse  von  alter  Hand  mit  zarten

handschriftlichen Bleistiftnotizen versehen. Sehr dekorative und gut erhaltene Exemplare.

       Bestell-Nr: 12-1-176..........300,00 €

53.
Flamsteed,  John /  Fortin,  M.J.  Atlas  céleste  de  Flamsteed,  approuve par  l`Academie  Royale  des  Sciences  [...].

Seconde édition. Paris, F.G. Deschamps, 1776. gr. 8°, mit 30 gest. Tafeln, VIII, 40 S., HLdr. d. Zt.

DSB V, 22 f; Poggendorff I, 758 (Ausgabe Flamsteed) und 778 (Ausgabe Fortin) - Zweite, posthum herausgegebene

Ausgabe des Flamsteed'schen Himmelsatlas gleichzeitig erste französische von Fortin erweiterte Ausgabe mit schönen
figürlichen Sternbildern. Einband der Zeit mit Rückenschild, fachmännisch unter Verwendung des alten Materiales,

kaum merklich restauriert. Papier sauber, sehr vereinzelt minimal bzw. schwach gebräunt. Sehr schönes Exemplar.

    Bestell-Nr: 12-1-105..........2.500,00 €



54.
Warren, B. H.  Report on the birds of Pennsylvania. With special reference to the food-habits, based on over four

thousand stomach examinations. 2nd Ed.. Harrisburg, Meyers, 1890. gr. 8°, mit 100 farbig lithografierten Tafeln,
XIV, 434 S., Ganzledereinband mit reichhaltig goldgepr. Rücken, Deckeln, Innen- und Stehkantenvergoldung sowie

Rundumgoldschnitt.

2. maßgebliche, erweiterte und um 50 Tafeln vergrößerte Ausgabe. Einband etwas berieben, Ecken bestoßen, Gelenke

kaum merkbar alt restauriert, Innengelenke alt verstärkt. Vorsatz mit 2 alten Besitzstempeln. Papier kaum gebräunt.
Einige Seiten mit alten hs.  Eintragungen z.B. Korrekturen der Gattungsnamen, die herrlichen Tafeln rückseitig mit

zartem hs. Namenzug (wohl als Schutz vor Diebstahl). Insgesamt gutes Exemplar in dekorativem Einband.

       Bestell-Nr: 12-6-165..........285,00 €

55.
Dinter, K[urt].  Neue und wenig bekannte Pflanzen Deutsch-Südwest-Afrikas unter besonderer Berücksichtigung der

Succulenten  [...].  Okahandja,  Selbstverlag,  1914.  4°,  mit  64 Abbildungen auf 32 Lichtdrucktafeln,  62 S.,  1  Bl.
(Errata), OBrosch.

Kurt Moritz Albin Dinter war ein bedeutender deutscher Botaniker. Er wurde hauptsächlich durch seine Arbeiten vor
allem der Sukkulentenforschung in Deutsch-Südwest-Afrika, heute Namibia, bekannt. Einband leicht fleckig, gering

lichtrandig,  etwas eselsohrig.  Papier  kaum gebräunt,  untere  Ecke auf den ersten  Seiten mit  winzigem Braunfleck,
durchgehend minimal eselsohrig. Gutes Exemplar dieses elementaren Werkes.

       Bestell-Nr: 12-2-182..........190,00 €

56.
Sammelband  Medizin  /  Chirurgie.  I)  Musitani,  Carlo.  Chirurgische  und  physicalische  Waag-Schale  der  Venus-
Seuche,  oder  Frantzosen-Kranckheit,  darinnen  nicht  allein  ihre  Art  und  Zustand  gemeldet  /  sondern  alle  Zeichen,

Ursachen,  Vorher-Verkündigungen  und  Curen  untersuchet  und  angewiesen  werden  [...].  Hamburg,  Hieronymus
Christian Paulli, 1708, 7 Bll., 324 S., 6 Bll.; angeb.: II) Bohn, Johann / Winckler, Heinrich. Johannis Bohnii Prof. Lips.

Chirurgia Rationalis Oder Vernünfftige Abhandlung Aller Chirurgischen Operationen. Nach den Regeln Guter Theorie
abgefasset, Mit practischen Cautelen versehen, Und anjetzo an das Licht gestellet von Lic. Heinrich Wincklern, Med.

Pract. Lips. Braunschweig, Rengerische BH, 1732, 8°, 8 Bll., 514 (recte 498) S., 11 Bll., 2 (w) Bll., Prgt. d. Zt. 

Sammelband  mit  2  seltenen  medizinischen  Schriften.  Enthält  Musitanis  Abhandlung  über  die  Syphilis  sowie

vorgebunden Bohn Operationslehre.  Einband etwas  fleckig,  vorderes  Gelenk oben gering  angeplatzt.  Papier  etwas
gebräunt, teils etwas braunfleckig. Vorderes Innengelenk angebrochen. Gutes Exemplar.

    Bestell-Nr: 12-7-140..........1.200,00 €

57.
Burnet, Thomas. The sacred Theory of the Earth: Containing an Account od the Original of the Earth, And of all the
General Changes which it hath already undergone, or is undergo, till the Consummation of all Things [...] 4 Books in 2

Volumes, angeb.: An Answer to the Exceptions made by Mr. Erasmus Warren, against the sacred Theory [...], angeb.: A
short  Consideration of  Mr.  Erasmus Warren´s  Defence of  his Exeptions against  [...],  abgeb.:  Reflections upon the

Theory of the Earth, occasion´d By late Examination of it [...]. London, J. Hooke, 1722. 8°, mit 2 gest. Frontispizen,
13 (8 ausfaltbaren) Kupfertafeln, 2 Textkupfern, 2 Textholzschnitten, XXXII, 456 S.; 8 Bll., 400 S.; 80 S.; 44 S.; 1

Bl., 46 S., 2 Bll. (Verlagswerbung), Ldr. d. Zt. mit floral geprägten Deckeln und Eckfleurons.

Hauptwerk Burnets in der 5. Ausgabe (erstmals 1680 in Latein erschienen), die "Reflections" in der Ausgabe von 1712.

Burnett schrieb das Werk ohne detaillierte Kenntnisse des Erdaufbaus und vertritt die Ansicht, die Welt sei von Gott
zwar in schöner und regelmäßiger Form geschaffen worden, jedoch habe sich diese bei der Sintflut in ihre heutige

hässliche Form verändert.  -  Einbände berieben und bestoßen,  Kapitale  begriffen,  Gelenke etwas brüchig,  teils  mit
kleinen Einrissen. Papier altersbedingt gebräunt, braunfleckig und teils etwas feuchterandig. Frontispiz von Bd. 1 nur

hälftig vorhanden, sonst gut erhaltenes Exemplar.

       Bestell-Nr: 12-0-186..........600,00 €



58.
Bode, Johann Elert.  Von dem neu entdeckten Planeten.  Berlin und Dessau,  (Christian Sigismund Spener für  die)

Gelehrtenbuchhandlung, 1784. 8°, mit gest. Tielvignette, 2 Bll., 132 S., Ppbd. d.Zt.

DSB II, 220f - Erste Ausgabe zur Endtdeckung des Uranus durch Wilhelm Herschel im Jahre 1781. Einband stärker

berieben und bestoßen, Papier durchgehend gebräunt und etwas fleckig. Es fehlt die ausfaltbare Tafel. Vollständige
Textausgabe des sehr seltenen Titels.

       Bestell-Nr: 12-1-126..........800,00 €

59.
Tissot [d.i. Kritzinger, Friedrich Adolph).  Die Erzeugung der Menschen, und Heimlichkeiten der Frauenzimmer. 4
Tle in 1 (alles). Frankfurt, o.V. , 1777. 8°, 128 S.; 112 S.; 112 S.; 128 S., spät. HPgmt. im Stil d. Zt.

Einband  mit  geringen  Gebrauchsspuren,  Papier  altersbedingt  etwas  gebräunt,  sehr  vereinzelt  leicht  finger-  bzw.
braunfleckig. Letztes weißes Blatt mit alten hs. Notizen. Gutes Exemplar.

       Bestell-Nr: 12-7-151..........450,00 €

60.
Stahl, George Ernst.  Ausführliche Abhandlung von den Kranckheiten des Frauenzimmers, dem beygefüget was zu
einer guten Amme erfordert werde, ingleichen eine völlige Beschreibung des Motus Tonici, nebst einer Vorrede von

dem weissen Fluße [...]. Leipzig, Caspar Jacob Eysseln, 1724. 8°, 49(1) S., 656 S., 10 Bll., HPrgmt. d. Zt.

Hayn,  Bibl.  Gyn. 129 -  Vergl.  Garrison-M. 6016 u.  Blake 429. -  Erste  Ausgabe.  Stahl  war neben Boerhaave und

Hoffmann der dritte der großen Systematiker des 18. Jahrhunderts. Er stand wie Hoffmann, sein großer Rivale in Hall,
auf  einem physikalischen  Standpunkt,  sah  aber  die  Einheitlichkeit  des  Organismus  in  der  Seele  repräsentiert.  Er

bekämpfte  jede  naturwissenschaftliche  Behandlung  der  Medizin;  Anatomie  und  Physiologie  erklärte  er  für
überflüssigen  Ballast.  Einband  berieben  und  bestoßen  Deckelbezüge  oben  mit  etwas  Feuchteschaden.  Papier

durchgehend leicht gebräunt, vereinzelt leicht braunfleckig bzw. mit kaum merklichem Feuchterand. Sehr vereinzelt
Korrekturen/Anmerkungen am Rand. Gutes Exemplar der seltenen ersten Ausgabe.

       Bestell-Nr: 12-7-141..........650,00 €

61.
Schreber, M. J. David.  Hortulus Graecus : continens quatuor plantaria Graecae eruditionis floribus referta, ita ut e
Plutarchi Chaeronensis tum opusculis variis tum vitis parallelis exhibeantur in Centuria I.  Similia. II. Historiae III.

Apophthegmata. IV. Sententiæ. Præmisi sunt Centuriarum singularum Capitibus tituli materiarum [...]. Leipzig, J. F.
Gleditsch, 1710. 8°, mit gest. Frontispiz, 22 S., 296 S., 8 Bll. (le.w.), Prgt. d. Zt.

Erste Ausgabe. Einband braunfleckig. Papier durchgehend leicht gebräunt, sehr vereinzelt schwach feuchtigkeitsrandig.
Hinterer Vorsatz mit alt verschmiertem Besitzeintrag. Gutes Exemplar des seltenen Titels.

        Bestell-Nr: 12-0-98..........450,00 €

62.
Reuss, Georg P. Arithmeticae Elementa in usum Scholarium Humaniorum Provinciae [...]. Bamberg, Martin Göbhard,
1757. 8°. 8 Bll., 976 S., 9 Bll., Ldr. d. Zt. mit ehemals reichhaltiger Goldgeprägung und gepunztem Goldschnitt.

Einband berieben und bestoßen, Kapital oben abgegriffen, Reste eines alten Bibliotheksaufklebers auf Rücken, Deckel
mit kleiner Wurmspur. Papierbedingt leicht gebräunt und fleckig. Vorsatz und Titel mit alten Bibliotheksstempeln und

Signaturen. Die letzten Blatt mit größerem Braunfleck unten.

       Bestell-Nr: 12-5-183..........280,00 €



63.
Neumaier, G. A. F. Die sichersten Mittel wider Magenkrampf und Magenschwäche, welche oft von den schlimmsten

Folgen sind, und schon im Anfange, Mangel an Appetit, Schwindel, Herzklopfen, kalte Füße, Kopfwehe, unruhigen
Schlaf, blasse Gesichtsfarbe u. veranlaßen [...]. Leipzig, Johann Sühring, 1821. 8°, 1 Bl., 190 S., Ppbd. d. Zt.

Erste Ausgabe. Einband berieben, bestoßen und etwas fleckig. Rücken oben mit altem Bibliotheksschildchen. Papier
altersbedingt  durchgehend  leicht  gebräunt,  teils  leicht  braunfleckig.  Erste  2  Blatt  etwas  fleckiger,  Vorsatz  mit

bräunlichen Tintenflecken, Titel recto und verso mehrfach alt gestempelt.

       Bestell-Nr: 12-7-136..........150,00 €

63a. 
Desor, E. / Voigt, Dr. Carl u.a.  Agassiz´ und seiner Freunde geologische Alpenreisen in der Schweiz, Savoyen und

Piemont [...] 2., stark vermehrte Auflage. Frankfurt a.M., Literarische Anstalt, 1847. 8°, mit 3 lithogr. Tafeln (1 kol.) u.
1 kol. gefalt. Karte, XXXVI, 672 S., spät. marmor. HLdr. mit Rotschnitt u. goldgepr. RSchild.

Enthält u.a. Beschreibungen von Gletschern, von Ausflügen von Münster über Binnen, Veglis, Dever, Pommat nach
Aqua  etc.  Mit  einer  Liste  der  "Flora  von  Rosenlaui  bis  zum  Reichenbach,  nebst  den  umliegenden  Gebirgen:

Engelhörner, Wildgerst, Ganzen, Tossenshorn". - Einband gering berieben. Papier teils etwas braunfleckig.

Bestell-Nr: 12-0-187..........300,00 €

Technik, altes Handwerk und mehr

64.
F. Schade & Co. Dresden. Tapeten-Musterbuch der Firma F. Schade & Co. Dresden. Dresden, o.V., 1925 - 1926. 4°,

mit ca. 105 Tapeten-Mustern ca. 75 Bordüren u. 12 Taf. mit Abb., HLn.-Schraubmappe.

Muster-Album des Art Deco, mit im Walzendruck hergestellten Tapeten. Enthalten unterschidlichste Variant von der

einfachen Gestaltung bis zur sehr aufwändigen Ornamentik. Verso mit gestempelter Muster-Nummer und dazugehöriger
Preisliste. Sowie 12 Tafeln mit Abbildungen einer Wand oder ganzer Räume. Einband berieben und bestoßen, leicht

fleckig, an den Ecken des Rückens kl. Fehlstellen, hinteres Gelenk mit ca. 7,5 cm Einriss. Innen teils leicht Fleckig,
sonst sehr schön. Gesamt gutes Exemplar mit sehr interssanten Mustern..

       Bestell-Nr: 15-0-181..........950,00 €

65.
Weidler, Johann Friedrich. Institutiones geometriae subterraneae. Editio altera. Wittenberg, G.H. Schwartz, 1751. gr.
8°, mit 4 gefalt. Kupfertafeln, TVignette u. Holzschnitt-Buchschmuck, 88S., Ppbd. d. Zt.

Zweite, vom Autor überarbeitete Ausgabe des ersten Kompendiums der bergmännischen Markscheidekunst. Einband
gebräunt,  angeschmutzt,  Rücken  u.  Gelenke  beschabt,  etw.  bestoßen.  Papier  altersbedingt  etwas  gebräunt.  Gutes

Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-264..........375,00 €

66.
Hartmann,  Dr.  Carl  Friedrich  Alexander.  Lehrbuch  der  Eisenhüttenkunde.  2  Abteilungen  in  2  Bänden.  Berlin,

August Rücker, 1833/1834. gr. 8°, mit 20 ausfaltbaren Tafeln, XVI, 415(1) S.; VIII, 332 S., HLdr. d. Zt.

Poggendorf  I,1025  -  Elementares  Grundlagenwerk  des  deutschen  Mineralogen  und  Hütteningenieurs  Hartmann.

Einbänd etwas berieben und bestoßen, Papier altersbedingt gebräunt und braunfleckig. Gutes, vollständiges Exemplar
des seltenen Titels.

       Bestell-Nr: 15-0-126..........600,00 €



67.
Maurer, J. M. Betrachtungen über einige sich neuerlich in die Forstwissenschaft eingeschlichene irrige Lehrsätze und

Künsteleyen, wie auch andere nützliche Gegenstände für die Liebhaber und Anfänger der Forstwissenschaft. Leipzig,
Hilscher, 1783. 8°, mit gest. Titelvignette, 6 Bl., 228 S., Pp. d. Zt. mit RS.

Mantel  I, 14 - Erste Ausgabe des seltenen Titels.  Einband etwas berieben und begriffen. Papier altersbedingt etwa
gebräunt, im Bundsteg unten etwas wasserrandig, Titel verso alt gestempelt. Gutes Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-116..........190,00 €

68.
Engel, Alexander. Ungarns Holz-Industrie und Holzhandel. Technische, wirthschaftliche und statistische Mittheilungen
für Holzhändler, Holz-Industrielle, Forstwirthe etc. Eine Monographie von [...]. Wien, Wilhelm Frick, 1882. gr. 8°, mit

12 ausfaltbaren Tafeln, einer ausfaltb. Karte und einigen Textholzstichen , Titel, 132 S., 2 Bll., goldgepr. OLn. mit
Rundumgoldschnitt und Brokatpapiervorsätzen.

Einzige Ausgabe. Einband mit geringen Gebrauchsspuren. Papier etwas braunfleckig, zu Beginn und Ende (Tafeln)
stärker. Insgesamt gutes Exemlar.

       Bestell-Nr: 15-0-182..........220,00 €

69.
Koch, Hermann. Die Fabrikation feiner Fleisch- und Wurstwaren von [...] Vierte in allen Teilen verbesserte und durch
sehr viele Original-Rezepte vermehrte Auflage. Berlin, Verlag der Allgemeinen Fleischer-Zeitung, o.J. (um 1900). gr.

8°, XXIV, 539 S., OLn.

Mit  zahlreichen  alten  Rezepten.  Einband  berieben,  bestoßen,  begriffen.  Gelenke  etwas  rissig.  Papierbedingt  etwas

gebräunt, sonst sauberes Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-260..........175,00 €

70.
Krumbholtz,  Gebr.  Anleitung  nebst  Vorlagenschatz  für  altdeutsche  Lederschnittkunst  nach  practisch  bewährter

Methode. Dresden, Gebr. Krumbholtz, o.J. (um 1880). 8°,  mit farbigem Frontispiz und 9 mehrfach ausfaltbaren
Tafeln, 15 S., 12 S., 12 S., ill. OBrosch.

Dreisprachig (Deutsch, Englisch, Französisch) verfasster Text. Einband mit geringen Gebrauchsspuren, vorderer Deckel
mit kleinem, seitlichen Einriss. Papierbedingt etwas gebräunt.

       Bestell-Nr: 15-0-257..........350,00 €

71.
Credner, Heinz. Das Damespiel nach älterer und neuerer Spielweise auf deutsche wie polnische Art. Entwickelung der
Regeln und Feinheiten des Spieles auf Grundlage zahlreicher Musterbeispiele. Leipzig, Veit & Comp., 1886. 8°,  mit

zahlreichen Skizzen im Text, 4 Bll., VIII, 239(1) S., ill. OLn.

Einband mit minimalsten Gebrauchsspuren, Papier sauber und fleckenfrei, nahezu verlagsfrisches Exemplar.

         Bestell-Nr: 16-0-144..........75,00 €

72.

Berlepsch, August von / Knoke, Eduard.  Bienenzucht nach ihrem jetzigen rationellen Standpunkte [...] 6. Auflage.
Berlin, Paul Parey, 1917. 8°, mit 46 Textabbildungen, VI, 155 (1) S., OHLn.

Der  Klassiker  der  Bienenliteratur  in  originaler,  zeitgenössischer  Ausgabe.  Einband mit  geringen  Gebrauchsspuren.
Papier minimalst gebräunt, Titel mit kleiner, alter Bibliothekssignatur. Sehr sauberes, frisches Exemplar.

       Bestell-Nr: 15-0-275..........120,00 €



73.
Wahrmuth,  Gottlieb.  Obstbüchlein  für  Baiern.  Zweite  sehr  vermehrte  und verbesserte  Auflage.  Straubing,  Jakob

Schorner, 1825. Kl.-8°, mit 10 Abb. auf 2 Kupfertaf. (auf 1 mehrfach gefalt. Bl.), 126 S., 1 Bl., Pp. d. Zt.

Enthalen u. a.: Ueber den Anbau der Obstkerne, Edelschule, Veredelungsarten, von Krankheiten und den Feinden der

Obstbäume. Pappband leicht berieben und bestoßen. Papier etwas fleckig und angestaubt, Widmung von alter Hand auf
Vorsatz. Gutes Exemplar.

         Bestell-Nr: 15-0-40..........170,00 €

74.
PIAZ,  Antonio  dal.  Die  Weinbereitung  und  Kellerwirtschaft.  Handbuch  für  Weinproduzenten,  Weinhändler  und
Kellermeister. 5. neubearbeitete u. vermehrte Auflage. Wien und Leipzig, Hartleben, 1909. Kl.-8°,  mit 101 Abb. im

Text, XIII, 448 S., etwas späterer, priv. HLn.

Aus der Reihe: Hartleben's Chemisch-technische Bibliothek Bd. 39. Dieses Werk beschäftigt nicht mit der Zucht und

Pflege des Weinstockes, sondern mit der Weinproduktion und der Kellerwirtschft. Einband minimal berieben, leicht
Klebereste im oberen Bereich des Rückens, kleine Fehlstellen im Bezugspapier (nicht störend). Titel und letzte Seite

minimal gebräunt, 3 alte Stempel auf dem Titel, die vordersten 8 Bll. durcheinandergebunden. Gesamt gutes und festes
Exemplar des interssanten Werkes.

         Bestell-Nr: 15-0-180..........95,00 €

74a.
Döbel,  Heinrich  Wilhelm.  Neueröffnete  Jäger-Practica,  Oder  der  wohlgeübte  und  erfahrne  Jaeger,  darinnen  eine
vollständige Anweisung zur gantzen Hohen und Niedern Jagd-Wissenschaft in Vier Theilen [.] mit vielen Kupfern und

Grund-Rissen.  Nebst  einer  Vorrede des Herrn Cantzlers Freyherrns  von Wolf.  Die zweyte viel  vermehrte und von
Druckfehlern  der  ersten  Ausgabe  gereinigte  Auflage.  Leipzig,  J.  S.  Heinsius  Erben,  1754.  Folio,  mit  21  (20

doppelblattgroßen) Kupfertafeln und 1 Textholzschnitt, 16 Bll., 148 S., 264 S., 184 S., 108 S., 32 Bll., Ppbd. d. Zt.

v.  Knorring  221;  Lindner  11.0519.02;  Schwerdt  I,  136;  Souhart  43  -  Zweite  vermehrte  Auflage.  Zugleich  erste

Gesamtausgabe mit  vier  Teilen.  Standardwerk der  deutschen Jagdliteratur  des  18.  Jahrhunderts,  auf  Grundlage der
"Notabilia Venatoris" von Göchhausen. Gegenüber der ersten Ausgabe von 1746 um den 4. Teil "Eine ausführliche

Erläuterung der wilden Thiere und Vögel und deren Eigenschaften; verschiedene zum Jagen und Fangen der Raubthiere
und Vögel besondere Inventiones [...]" erweitert. (Lindner)- Einbandbezug etwas später (um 1850) erneuert, darunter

noch der alte Bezug vorhanden, Einband berieben, bestoßen und beschabt, Teile des neueren Überzuges auf den Decken
fehlend.  Papier  altersbedingt  durchgehend  gebräunt,  teils  etwas  braunfleckig.  Vorsatz  mit  altem  hs.  Namenszug.

Vortitel, Titel und erste 2 Blatt mit Feuchterand rechts. 1 Blatt mit kleinem Eckabriss im äußeren weißen Rand. Stiche
ohne Beschädigungen! Gutes Exemplar.

Bestell-Nr: 15-0-271..........950,00 €

Okkulta und Masonica

75.
Baxter,  Richard  /  Lampe,  Friedrich  Adolph.  Sammelband:  I)  Baxter.  Die  Gewißheit  der  Geister,  gründlich
dargethan durch unlaugbare Historien von Erscheinungen, Würkungen, Zaubereyern, Stimmen, u. Zum Beweiß der

Unsterblichkeit der Seele, der Boßheit und Elends der Teufel und Verdammten, und der Seeligkeit der Gerechten [...]
angeb. II) Lampe. XI. Betrachtungen von dem Sterben und Tode des Menschen; Nach desselben seligen Hintritt zum

heylsamen Gebrauch herausgegeben [...]. Nürnberg / Leipzig, Monath / Saurmann, 1731 / 1731. 8°, mit gest. Portrait
Baxters, 15 Bll., 255(1) S.; 12 Bll., 488 S., 4 Bll.(Register), HLdr. d. Zt.

Sammelband mit zwei seltenen Schriften zum Thema Geisterkunde, Tod und Übergang ins Geisterreich. -  Einband
berieben, bestoßen, beschabt, Kapitale abgegriffen. Papier durchgehend gebräunt, etwas braunfleckig, teils mit zarten

Anstreichungen von alter Hand. Erste Blatt mit Wurmspur oben, dadurch minimaler Buchstabenverlust. 1 Blatt mit
ergänztem Eckabrissim weißen Rand ohne Textverlust.             

           Bestell-Nr: 2-0-24..........550,00 €



76.
Eggers, Christian Ulrich Detlev von.  Probierstein für ächte Freymaurer: ein Denkzettel für Rosenkreuzer, Jesuiten,

Illuminaten und irrende Ritter. 2. Theil (v.2). o.O., o.Dr., 1786. 8°, XVI, 1 Bl., 342 S., Ppbd. d. Zt.

Einband etwas berieben und bestossen. Papier etwas gebräunt, sehr vereinzelt minimal braunfleckig. Gutes Exemplar.

           Bestell-Nr: 2-0-14..........350,00 €

Alte Drucke und Theologie

77.
Ribner, Leonhard. Sammelband mit allen 3 Teilen von Renbirs Gedanken in Erstausgabe, im Einzelnen: 1)L. Renbirs,
der erzbischöflichen wienerischen Diözes Weltpriester und Vikarius zu B*, Gedanken über die den Klostergeistlichen

bei Gelegenheit der neuen Pfarreinrichtung in den kaiserlichen Erblanden, zur Prüfung für die Seelsorge vom kaiserl.
königl. Hofe, und dem erzbischöflichen wienerischen Konsistorium vorgelegten Fragen; 2) Renbirs Gedanken über die

den  Weltpriestern  zur  Besetzung  der  neuerrichteten  Pfarren,  und  Lokalkaplaneyen  den  15.  Sept.  1783.  vom
erzbischöflichen wienerischen Konsistorium im Generalkonkurese vorgelegten Fragen. 3) Renbirs Gedanken über die

den Kompetenten bei der vom k.k. Hof für die kais. Burgpfarre in Wien, die kais. Pfar Laxenburg, Pfarr Pottenstein, und
Mödling [...]. Wien, Sonnleithnerische BH (1+2. Teil) und Hörlingische BH, 1783/1785. gr. 8°, 314 S., 1 Bl.; 236 S., 2

Bll.; 254 S., 1 Bl., Ldr. d. Zt. mit 2 RS.

Erste  Ausgabe.  Einband  nahezu  ohne  Gebrauchsspuren.  Papier  etwas  gebräunt  und  leicht  braunfleckig.  Schönes

Exemplar.

           Bestell-Nr: 3-0-30..........350,00 €

78.
Ursinus,  Johann Heinrich.  Sammelband mit  2  Schriften  in  erster  Ausgabe.  1)  Johannis  Henrici  Ursini,  Ecclesiæ

Ratisponensis Superintendentis Arboretum Biblicum, In quo Arbores & frutices passim in S. Literis occurrentes, Notis
Philologicis,  Philosophicis,  Theologicis,  exponuntur,  &  illustrantur  [...],  angeb.  ders.:  2)  Joh.  Henrici  Ursini  De

Zoroastre  Bactriano,  Hermete  Trismegisto,  Sanchoniathone  Phoenicio,  eorumq.  scriptis,  &  aliis,  contra  Mosaicae
scripturae antiquitatem : exercitationes familiares : quibus Christophori Arnoldi Spicilegium accessit [...]. Nürnberg,

Tauber / Endter, 1663 / 1661. 8°, mit gest. Titel, 16 gest. Tafeln und 1 Holzschnittvignette, 2(w), 8 Bll., 621(1) S., 1
Bl.; 8 Bll., 240 S., 71 S., Pgmt. d. Zt.

Pritzel  9638  (1);  Caillet  10946  &  Rosenthal  867  (2)  -  Einband  berieben,  bestoßen  und  etwas  angeschmutzt.
Pergamentkante des vorderen Deckels etwas aufgebogen. Vorsatz und Titel von 2) verso mit alten hs. Notizen. Papier

etwas gebräunt, teils etwas fleckig. Zu Beginn (bis Seite 25 des ersten Titels) mit winzigem Wurmloch ohne Textverlust.
Wohl erhaltenes Exemplar .

       Bestell-Nr: 3-0-35..........1.600,00 € 

79.
Frohne, Johann Adolph.  D. Joh. Adolphi Frohnii [...] Neu- verthedigter D. Luther/ das ist/ Gründlicher Beweiß der
übelpracticirten  Kunst  die  heutigen  Lutheraner  aus  D.  Luthern  zuwiderlegen/  so  R.  P.  Edmundus  Baumann/  ein

Franciscaner Mönch in seinem Buch genandt Anweisung zu leichter Hebung des Lutherischen Anstoß-Steins/ erwiesen
hat : darinne ... abgehandelt sind die Lehren 1. Von der Nothwendigkeit beyder Gestalten im heiligen Abendmahl. 2.

Von der Wichtigkeit des Geistlichen Priesterthums aller wahren Christen. 3. Von der Richtigkeit des Evangelischen
Pfarr-Priesterthums. 4. Von der Nichtigkeit des Papistischen Opfer- und Meß-Priesterthums . Jena, Ehrt, Johann Jakob /

Brückner, Tobias David (Drucker), 1698. 8°, 8 Bll., 586 S., 3 Bll.(Register), spät. HPgmt.

Einband berieben,  bestoßen  und angeschmutzt.  Rücken mit  neuerem hs.  Titel.  Vorderer  Vorsatz  erneuert,  Spiegel,

Vorsatz, Titel verso mit alten Bibliotheksstempeln und Besitzvermerken. Gutes Exemplar des seltenen Titels.

           Bestell-Nr: 3-0-46..........650,00 €



80.
Hermann,  Johann  Gottfried.  Historia  Concertationum  De  Pane  Azymo  Et  Fermentato  In  Coena  Domini  Variis

Commentationibus Explanata ; Subivncta Est Graeci Theologi De Christo Pascha [...]. Leipzig, J. G. Gleditsch, 1737.
8°, mit gest. Frontispiz, 7 Bll., 528 S., 16 Bll., Prgt. d. Zt. mit Rs.

Einzige Ausgabe des bedeutenden Werkes zum Abendmahl. Einband gebräunt und etwas berieben. Papier altersbedingt
etwas gebräunt, Frontispiz, Titel und erste Blatt mit Feuchtigkeitsrand, weisser Vorsatz fehlend. Gutes Exemplar.

           Bestell-Nr: 3-0-17..........300,00 €

81.
Spanheim, Friedrich. Historia Iobi sive de Obscuris Historiae Commentatio. Editio altera; ut Opusculum hocce novum

videri possit. o.O., Lugd Batau apud Johannem Verlessei, 1694. kl. 8°; mit einer Kupferstichkarte; 19 nn. Bll., 562 S.,
11 nn. Bll., Pgmt.

Spanheims umfassendes Werk zur Geschichte Hiobs, die Hauptfigur des gleichnamigen Buches im jüdischen Tanach
bzw. im christlichen Alten Testament. Einband etwas berieben und fleckig, kaum bestoßen. Vorsatz und Titelblatt verso

mit kleinem, alten Besitzstempel. Papierbedingt etwas gebräunt, vereinzelt etwas fleckig. Gutes Exemplar.

           Bestell-Nr: 3-0-53..........250,00 €

82.
Lipsius / Bartholin / Niquet / Curtius.  Sammelband mit 4 Schriften von Lipsius, Bartholin, Niquet u. Curtius zu

verschiedenen Kreuzigungsarten, der Kreuzigung Christi u.a., enthält: I) Justi Lipsii de Cruce libri tres. Editio ultima.
Mit  gestoch.  Frontispiz,  gest.  Titelvignette,  17  Kupfertafeln  (9  gefalt.)  u.  1  Texths.,  12  Bll.,  240  S.,  11  Bll.,

angebunden:  II)  Thomae  Bartholini  Casp.  F.  De  Cruce  Christi.  Hypomnemata  IV.  Mit  gest.  Titelvignette  und 6
Kupferstichen. 290 S., 11 Bll., angebunden: III) Nicquet, Honorat. Titulus Sanctae Crucis, sev Historia et mysterium.

Libri duo. Mit gest. Titelvignette, 224 S., 8 Bll., angebunden: IV) F. Corneli Curti Augustiniani de Clavis Dominicis
Liber. Mit gestoch. Titel, gest. Titelvignette, 16 Kupfertafeln u. 1 Textkupfer. 18 Bll., 15,8 S., 10 Bll.. Amsterdam u.

Antwerpen, A. Fris, 1670. 12°, HPgt. d. Zt. mit RS.

Einband etwas berieben und bestoßen, leicht fleckig. Vorderer fliegender Vorsatz fehlt, vorderer Spiegel mit altenm hs

Notizen.  Papier  gelegentlich  etwas  wurmstichig,  erste  Blatt  etwas  wasserrandig,  Faltkupfer  teils  mit  geringen
Randläsuren. Gutes und hübsches Exemplar.

           Bestell-Nr: 3-0-57..........900,00 €

Kunst und Archtektur

83.
Bourgoing, J. de / Grünstein, Dr. Leo. Die Bildnisminiatur und Ihre Meister. Band 1 - Die Sammlung Professor Dr.
Emmerich Ullmann.  Wien ,  Artur  Wolf,  1925. gr.4°,  mit 150 (40 farb.)  Tafeln,  88 S.,  reichhaltig goldgepr.  roter

Ganzmaroquineinband.

Nr.  24  von  250  Ex.  der  Vorzugsausgabe.  (GA  1000  Ex.)  Der  Einband  wurde  nach  einem  im  Besitze  der

Nationalbibliothek Wien befindlichen Empireband von J.G.Kraus (um 1800) hergestellt.  - Einband mit minimalsten
Gebrauchsspuren. Papier gering gebräunt. Sehr schönes Exemplar.

         Bestell-Nr: 5-0-125..........650,00 €

84.
- ders. Die Bildnisminiatur und Ihre Meister. Band 2 - Die Wiener Bildnisminiatur. Wien , Artur Wolf, 1926. gr.4°, mit
63 (14 farbig.) Tafeln, 51 S., reichhaltig goldgepr. roter Ganzmaroquineinband.

Nr.  19  von  250  Ex.  der  Vorzugsausgabe.  (GA  1000  Ex.)  Der  Einband  wurde  nach  einem  im  Besitze  der
Nationalbibliothek Wien befindlichen Empireband von J.G.Kraus (um 1800) hergestellt.  - Einband mit minimalsten

Gebrauchsspuren. Papier gering gebräunt. Sehr schönes Exemplar.

         Bestell-Nr: 5-0-126..........550,00 €



86.
- ders. Die Bildnisminiatur und Ihre Meister. Band 3 - Die Englische Bildnisminiatur. Wien , Artur Wolf, 1927. gr.4°,

mit 74 (18 farb.) Tafeln, 27 S S., reichhaltig goldgepr. roter Ganzmaroquineinband.

Nr.  19  von  250  Ex.  der  Vorzugsausgabe.  (GA  1000  Ex.)  Der  Einband  wurde  nach  einem  im  Besitze  der

Nationalbibliothek Wien befindlichen Empireband von J.G.Kraus (um 1800) hergestellt.  - Einband mit minimalsten
Gebrauchsspuren. Papier gering gebräunt. Sehr schönes Exemplar.

         Bestell-Nr: 5-0-127..........550,00 €

87.

Autorenkollektiv. Art and Letters. An illustrated review. 4 Bände. London / New York, Boussod / Scribners, 1888. gr.
4°,  mit  zahlreichen  Tafeln,  teils  Originalgrafik  in  den  verschiedensten  Techniken  (Radierung,  Lichtdruck,

Lithographien etc.) nach bzw. von Chaplin, Degas, Whistler sowie zahlreichen weiteren Künstlern, dunkelrote
Maroquineinbände d. Zt.

Aus  der  Privatbiliothek  des  Collingwood  Lindsay  Wood  of  Freeland.  Die  prachtvollen  dunkelroten
Maroquineinbände, gebunden von dem bekannten Londoner Buchbinder Joseph William Zaehnsdorf, mit je 5 Bünden,

goldgeprägten Rückentitel und Stehkantenvergoldung. Innenspiegel mit reicher Innenkantenvergoldung, Spiegel und
Vorsätze aus goldenem Florentiner Papier. Sehr schöne Exemplare.

    Bestell-Nr: 16-0-132..........1.250,00 €

88.

Vereinigung Berliner Architekten.  Der Kirchenbau des  Protestantismus von der  Reformation bis  zur  Gegenwart.
Berlin, Ernst Toeche, 1893. 4°, mit 1041 Grundrissen, Durchschnitten und Ansichten, 4(w) Bll., 4 nn. Bll., 559(1)

S., 4 (w) Bll., Ganzledereinband von Willi Thamm, Dresden.

Erste  Ausgabe.  Der  Schweinsledereinband  mit  blindgeprägtem  Deckelsignet und  Rückentitel  stammt  vom

Buchbinder Willi Thamm. Gering berieben, etwas nachgedunkelt, teils gering braunfleckig. Papier innen sauber. Gutes
Exemplar.

         Bestell-Nr: 15-0-59..........350,00 €

Lexika und Nachschlagwerke

89. 

Vegas, Antonio. Diccionario Geográfico Universal que comprehende la descripción de las quatro partes del Mundo; y
de las Naciones, Imperios, Reynos, Repúblicas, y Otros Estados, Provincias, Territorios, Ciudades, Villas y Lugares

Memorables, Lagos, Rios, Desiertos, Montañas, Volcanes, Mares, Puertos, Golfos, Islas, Penínsulas, Istmos, Bancos,
Cabos & C. que se encuentran en el  globo terraqueo. Sexta edición, corregida y añadida en lo que corresponde á

España, la división de sus provincias, así en general como en particular: la población de cada una y número de ciudades,
villas, lugares, aldeas, filigresías, concejos y despoblados, con otras muchas singularidades concernientes a la Geografía

Español. Madrid, Joseph Doblado, 1795. gr. 8°, 400 S.; 404 S.; 383 S.; 411 S.; 428 S.; 390 S., Pergmt. d. Zt.

Einbände etwas berieben, kaum bestoßen, Rücken oben je mit Rest eines kleinen, alten Bibliotheksaufklebers. Papier

sauber und frisch, Titel je mit altem hs. Besitzeintrag. Gutes, dekoratives Exemplar.

         Bestell-Nr: 10-0-25..........500,00 €

90.
Jöcher, M. Christian Gottlieb.  Compendiöses Gelehrten Lexicon, Darinnen Die Gelehrten aller Stände, als Fürsten

und Staats-Leute,  die  in der Literatur  erfahren, Theologi,  Prediger,  Juristen, Politici,Medici,  [...]  sowohl männ- als
weiblcihen Geschlechts, welche vom Anfang der Welt größen theils in gantz Europa bis auf ietzige Zeit gelehret [...] 2

Tle. in 1, Andere Auflage. Leipzig, Gleditschens seel. Sohn, 1726. gr. 8°, mit gest Frontispiz, 13 Bll., 1628 Sp., 1 Bl.,
1682 Sp., 1 Bl., Pgmt. d. Zt.



Zischka  134NA  -  Einband  angeschmutz  und  fleckig,  vorderes  Gelenk  oben  ganz  minimal  angeplatzt.  Papier
altersbedingt gebräunt, vereinzelt braunfleckig. Vorderer Spiegel mit alter hs. Notiz, Titel oben mit Fleck, etwas schräg

eingehangen, dadurch etwas randrissig. Gutes Exemplar in zeitgenössischem Einband.

         Bestell-Nr: 10-0-27..........250,00 €

Philosophie

91.

Henning, D. Leopold von.  Georg Wilhelm Friedrich Hegel's Wissenschaften der Logik. Erster Theil. Die objective
Logik. Zweite Abtheilung. Die Lehre vom Wesen. Sowie: Zweiter Theil. Die subjective Logik., oder: Die Lehre vom

Begriff.- Werke. Vollständige Ausgabe durch einen Verein von Freunden des Verewigten. Vierter und fünfter Band.
Zweite Auflage. Berlin, Duncker und Humbolt, 1841. 8°, XII, 235 S., VIII, 343 S., Ln.

Einband gering berieben und bestoßen, etwas aufgehellt. Titelblatt mit handschriftlichen Vermerk. Papierbedingt etwas
gebräunt, stellenweise leicht braunfleckig. Sehr gutes Exemplar.

           Bestell-Nr: 4-0-84..........200,00 €

92.

Gans, Dr. Eduard (Hrsg.). Georg Wilhelm Friedrich Hegel's Vorlesung über die Philosophie der Geschichte. - Werke.
Vollständige  Ausgabe  durch  einen  Verein  von  Freunden  des  Verewigten.  Neunter  Band.  Zweite  Auflage.  Berlin,

Duncker und Humbolt, 1840. 8°, X, 470 S., Ln.

Einband gering berieben und bestoßen, etwas aufgehellt. Titelblatt mit handschriftlichen Vermerk. Papierbedingt etwas

gebräunt, stellenweise leicht braunfleckig. Sehr gutes Exemplar.

           Bestell-Nr: 4-0-85..........100,00 €

93. 
Epiktet / Politanus / Schegk. Epicteti Stoici philosophi enchiridion. Cum Angeli Politani interpretatione latina. Item

Arriani commentarius disputationum eiusdem Epicteti, graece? & latine?, interprete Iacobo Schegkio medico physico
Tubingensi.  Graecus  contextus  longe?  qua?m  antehac  prodit  emendatior.  Accessit  index  accuratis  rerum  notatu

digniorum.  Lugduni,  Vignon,  1600;  angeb.:  Heloidorus  /  Pareus,  Daniel.  Heliodori  Aethiopicorum  Libri  X  [...],
Frankfurt, Fitzer, 1631, 8°, 4 Bll., 38 S., 1 Bl., 532 S., 10 Bll.; 12 Bll., 519(1) S., 48 S., Pgmt. d. Zt.

Sammelband  mit  2  seltenen,  altgriechischen  Werken  in  lateinischem Paralleltext.  1)  Angelo  Poliziano  und  Jakob
Schegk`s  Ausgabe  der  Stoischen  Philosophie  des  Epiktet  aus  den  Mitschriften  seines  Schülers  Arrian.  sowie  2)

Heliodor's  zehn  Bücher  Aetheopischer  Geschichte  in  der  ersten  Ausgabe  des  Daniel  Pareus.  Einband  mit  hs.
Rückentiteln etwas angeschmutzt und leicht verzogen. Paier altersbeding gebräunt, Titel 2 im unteren Rand teils etwas

feuchtigkeitsrandig, letzte ca. 20 Blatt mit kleinem Wurmgang, dadurch etwas Buchstabenverlust. Vorsatz mit zarter hs.
Notiz von alter Hand. Gutes Exemplar.

      Bestell-Nr: 13-0-29..........1.900,00 €

94. 

Kerekes, Karl.  Zwey Abhandlungen über Metaphysik und Naturlehre, geschöpft aus Principien der reinen Vernunft;
erstere die Möglichkeit  der Existenz der Metaphysik als Wissenschaft -  und die Wirklichkeit derselben apodictisch

begründend und folglich eine apodictisch gewisse Wiederlegung der Kantischen Lehrsätze über Metaphysik enthaltend;
letztere über alle  Geheimnisse des  Weltbaues und Naturerschaffung apodictisch gewiss  entschleyernd [...].  Tyrnau,

Wenzel Jelinek, 1806. gr. 8°, 271 S., Ldr. d. Zt. mit goldgepr. Rücken und RS.

Erste  Ausgabe.  Einband  etwas  berieben,  kaum  bestoßen.  Papier  leicht  gebräunt,  Vorsatz  mit  ausradierter  alter

Nummerierung. Vorsatz und Titel je mit zarter hs. Numnmer. Sauberes, sehr gutes Exemplar auf festem Bütten.

         Bestell-Nr: 13-0-32..........350,00 €



95. 
Cureau de la Chambre, Marin. Von den Kennzeichen der Leidenschaften des Menschen. 2 Tle. in 1. Münster, Philipp

Heinrich Perenon, 1789. gr. 8°, XX, 275 S.; 6 nn. Bll., 435 S., HPrgt. i. Stil d. Zt.

Erste deutsche Ausgabe unter diesem Titel, welche mehr als 100 Jahre nach dem Tod La Chambres erschien. Die erste

deutsche Übersetzung erschien laut GV 24,14 1784 bei Coppenrath, Munster unter dem Titel "Von den Kennzeichen der
Leidenschaften  des  Menschen  u.  der  Thiere".  Das  französische  Original  enthielt  5  Teile,  wobei  die  deutschen

Übersetzungen jeweils nur die ersten beiden enthielten. Erste und letzte Seiten etwas gebräunt bzw. braunfleckig, sonst
sauber und frisch. Titel verso mit Bibliotkesstempel von G. F. Nicolai. Titel mit kleinem Eckabriss oben rechts, untere

Ecke hinterlegt. Seite 169 mit seitlichem Einriss. Gutes Exemplar des seltenen Titels.

         Bestell-Nr: 13-0-12..........350,00 €

Kinder- und Bilderbücher

96.
Baumgarten, Fritz. Hopp, Pferdchen, hopp! Alte Reime mit Bildern. Mainz, Jos. Scholz, o. J. (um 1940). 4°. 4 nn. Bll.

illustrierter Ppbd.

12  alte  Kinderreime  bunt  illustriert.  Ill.  Pp.  am  unteren  Gelenk  leicht  eingerissen  (2-3cm),  kaum  berieben.  Mit

Bibliotheksstempeln, Seiten leicht gebräunt und etwas fingerfleckig.

           Bestell-Nr: 9-0-15..........100,00 €

97.
Andersen, Hans Christian / Joseph, Karl (Ill.). Der Reise-Kamerad. Ein Märchen von [...]. Leipzig - Reichenberg -

Wien, Gebrüder Stiepel, o. J. (1931). 4°, mit 6 ganzseitigen Farbabbildungen und 9 Textabbildungen, 18 S., Illustr.
HLn.

Schön illustriertes Bilderbuch des bekannten Illustrators Joseph nach dem gleichnamigen Märchen von Andersen. No.
26  -  Verlagsnummer  180.  Einband  minmal  berieben,  kaum  bestoßen.  Papier  sauber,  sehr  vereinzelt,  minimalst

braunfleckig. Schönes Exemplar.

           Bestell-Nr: 9-0-49..........120,00 €

98.
ohne Autor. Wer spielt mit? Ein Spielbuch für Kinder. o.O. (Duisburg), o. Verleger (Steinkamp), o. J. (um 1885). 2°, 5

Pappbll. mit 4 doppelblattgroßen Spielplänen, 1 Anleitung, illustr. Hln .

Das großformatige Kinderbuch enthält  die  vier  Würfelspiele:  "Neues Wettrennspiel"  -  "Rheinfahrt"  -  "Gänsespiel"

"Eine Bergtour". Verlagszeichen von Steinkamp Düsseldorf auf vorderem Buchdeckel, Verlagsnr. 144. Einband leicht
berieben und bestoßen, Rücken fachmännisch und kaum merklich erneurt, innen vereinzelt kleine Fehlstellen. Gesamt

schönes und sammelwürdiges Exemplar..

           Bestell-Nr: 9-0-58..........240,00 €



Bibliophile Literatur-Ausgaben

99.

Pope, Alexander.  The Works of Homer: Translated from the Greek, into English Verse [...] in 7 Volumes. London,
Martin and Bain, 1794. 12°, 2 Bll., XVI, 184 S., 2-41 S.; 2 Bll., 167 S., 31 S.; 201 S., 30 S.; 2 Bll., 174 S., 1 Bl., 33 S.,

1(w),  31(1)  S.,  1  Bl.;  192  S.,  19  S.;  187  S.,  13  S.;  169  S.,  14  Bll.,  22  S.,  18  S.,  geflammte OLdr.  mit  floraler
Goldprägung und je 2 RS.

Spätere,  posthum erschienene Ausgabe der  Werke Homers  von Pope.  Enthält  die  Odysse,  Ilias  und den Krieg der
Frösche und Mäuse. Einbände etwas berieben, kaum bestoßen, vordere Gelenke von Bd. 1 und 7 oben leicht angeplatzt.

Papier etwas gebräunt und braunfleckig, 1 mitpaginiertes weißes Blatt in Bd. 1 fehlrnd. Schöne, dekorative Bände.

         Bestell-Nr: 4-0-124..........600,00 €

100. 
Scott,  Walter.  Novels  and  Tales  of  the  Author  of  Waverley  in  Twelve  Volumes.  Edinburg,  Printed  for  Archibald

Constable & Co., 1823. kl. 8°, mit 12 gestochenen Frontispizen und 12 gest. Titelvignetten, zus. ca. 3100 S., Ldr. d.
Zt.

Noch  zu  Lebzeiten  Scotts  erschienene  Ausgabe,  gebunden  in  braungrauen  Ganzledereinbänden  mit  goldverzierten
Buchrücken  mit  Rückenschildern,  goldgepr.  Deckeln,  goldgepr.  Steh-  und  Innenkanten  sowie  Rundumgoldschnitt.

Einbände mit leichten Gebrauchsspuren, Rücken vereinzelt etwas berieben. Papier durchgehend leicht gebräunt, teils
braunfleckig  und  leicht  fingerfleckig.  in  Band  1  vorderes  Innengelenk  gebrochen.  Schöne,  dekorative

Lebzeitenausgabe.

         Bestell-Nr: 4-0-148..........300,00 €

101. 
Verlaine, Paul. Frauen. Vollständig freie deutsche Umdichtung von Ferdinand Rodenstein (d.i.F.K. Holzinger). Mit vier

bisher unveröffentlichten Gedichten aus dem Manuskript. Schreibmaschine (vermutlich Manuskript). Hannover, Paul
Steegemann, 1919. 4°, 47 Bll., Ppbd. d. Zt.

Einband berieben und leicht beschabt. Papier altersbedingt etwas gebräunt. Gutes Exemplar.

Bestell-Nr: 5-0-133..........260,00 €

Varia

102.
o.Verf.. Neueste Münzkunde. Abbildung und Beschreibung der jetzt cousirenden Gold- und Silbermünzen mit Angabe

ihres Gewichts, Feingehalts, ihrer Geltung und ihres Werthes. 2 Bd. Leipzig, Ernst Schäfer, 1853. gr. 8°,  mit 90 Tafeln
in Prägedruck, 2 Bll., XV, 90 Bll.(Tafelbeschreibungen); 1 Bl., 532 S., goldgepr. HLdr.

Einbände berieben und etwas bestoßen. Papier altersbedingt etwas gebräunt und braunfleckig.

         Bestell-Nr: 20-0-39..........200,00 €

103.
Anonym. Ueber den Verfall der Vaterlandsliebe in Deutschland. Nürnberg, Ernst Christoph Grattenauer, 1795. 8°, 208

S., Interimsbroschur.

VD 18 10685774 - Einzige Ausgabe. Bibliografisch nicht  nachweisbar.  Der Autor macht  Luxus, Aufklärung, neue

Lebensformen etc. verantwotlich für den Verfall der Vaterlandsliebe. Er bemerkt am Schluss 16 Mittel zur Erneuerung
des Patriotismus. Broschur am hinteren Deckel mit kl. Wurmgang und hs. Bibliotheksnummer auf Buchrücken. Papier

leicht gebräunt, sonst sauber und gut. Unbeschnittenes Exemplar.

         Bestell-Nr: 16-0-42..........300,00 €



104.
Gutsmuths,  Johann  Christoph  Friedrich.  Gymnastik  für  die  Jugend,  enthaltend  eine  praktische  Anweisung  zu

Leibesübungen. Ein Beytrag zur nöthigsten Verbesserung der körperlichen Erziehung [...]. Schnepfenthal, Selbstverlag
(Erziehungsanstalt), 1793. 8°, mit gest Frontispiz und 10 (1 ausfaltbare) Tafeln, XVIII, 8 Bll., 663(1) S., 1(w) Bl.,

HLdr. d. Zt.

Rümann Kinderbücher  150 -  Lanckoronska/Oehler  III,  140 -  Erste  Ausgabe des  wichtigen Werkes zur  Sportlehre.

Einband berieben und bestossen, Rücken unter Verwendung des alten Buchrückens erneuert. Vorsätze erneuert. Titel
verso mit altem durchschlagendem Besitzstempel. Frontispiz feuchtigkeitsrandig. DIe ausfaltbare Tafel etwas fleckig

und feuchtigkeitsrandig, in den Falzen alt hinterlegt. Sonst recht sauberes Exemplar.

         Bestell-Nr: 16-0-64..........750,00 €

105.
Dupuy La Chapelle, N. / Thenn, Johann Christoph [Übers.].  Die Pflichten eines in die Welt trettenden Jünglings

vorgetragen von einem zärtlichen Vater. Aus dem Französischen des Herrn Du Puy. Zweyte Auflage. Augsburg, Kletts
Wittwe, 1768. 8°, mit gest. Titelvignette, 16 Bll., 464 S., Ldr. d. Zt. mit reichhaltig goldgepr. Rücken.

Früher  und  schöner  Ratgeber  und  Belehrungsbuch  für  Jugendliche.  Handelt  u.a.  von  "lüderlichen  und  ruchlosen
Leuten",  "Schmäuchlern",  "Buhlschwestern",  "Wollüsten".  Einband  berieben,  Ecken  bestoßen,  untere  Ecke  des

Vorderdeckels mit kl. Fehlstelle. Papier altersbedingt etwas gebräunt, sehr vereinzelt minimal braunfleckig, 2 Blatt in
unterer, weißer Ecke mit bräunlichem Feuchtigkeitsfleck. Titel mit fachmännisch hinterlegtem Einriß, vorderer Vorsatz

mit kleiner Wurmspur. Insgesamt gutes Exemplar des seltenen Titels.

       Bestell-Nr: 16-0-129..........650,00 €

106. Gestoch. Lehrbrief mit Ansicht von Hamburg der "Vor- und andere Meister, des Ehrsamen Handwercks derer
Schmiede, in der Kaiserl. freyen ReichsKauff, See, und Handels Stadt Hamburg" für Joh. Detlop Knop von Möllen

gebürtig. 25. Juli 1806. Mit der Signatur des Meisters Joh. Hein Norbeck u. Stempel.  Dabei: Reise-Paß des "Stadt-
Cantons Helmstedt im Ocker-Department des Königreichs Westfalens" für den Hufschmiedgesellen Johann Knop

aus Moellen "um Arbeit zu suchen nach Magdeburg und Berlin". 19. Okt. 1808. 1 Bl. - Ausgaben: Über Verpflegung ...
des kranken Schmiede-Gesellen welcher ...  auch da gestorben ist. 28. Dez. 1808. 1 Bl. -  Liquidatio der ärztlichen

Behandlung mit Signatur des Arztes Karl Gustav Schmalz (1775-1849). Königsbrück, 29. Dez. 1808. 1 Bl., Format
Lehrbrief ca. 35 x 44 cm.

Papier etwas gebräunt, Randläsuren, Falzeinriss, tls. fleckig u. etw. angeschmutzt.

Bestell-Nr: 11-0-11..........280,00 €

Auf den folgenden Seiten finden Sie den Katalogbeitrag zur Messe Ludwigsburg



- Occultismus / Hexenwesen -

107.    
Hildebrand,  Wolfgang  /  Lichtenberg  (Liechtenberg),  Jacob  /  Wecker,  Jacob.  Goetia,  vel  Theurgia,  sive

Praestigiarum Magicarum descriptio [...] Wahre und eigentliche Entdeckung oder Erklärung der fürnemsten Artickul
von  der  Zauberey  Und  was  von  Zauberern,  Unholden,  Hexen,  derer  Händel,  Art,  Thun,  Wesen,  Buelschafften,

Artzneyen, woher sie erwachen, und vielen andern ihren Machinationen. Desgleichen was von Wechsel Kindern und
wütenden  Heer  zu  halten  sey  [...].  o.O.,  o.Dr.,  1704.  gr.  8°,  mit  gest.  Frontispiz  (mehrere  Hexen  und

Teufelsdarstellungen abbildend), 11 Bll., 342 S., 9 Bll., Pp. d. Zt. ………………………….…………….…2.500,00 €

Hayn-Gotendorf III, 216 - Graesse, BMP 56 - Crowe 350. - Eines der Hauptwerke der Hexenl.iteratur. Seltene Ausgabe

des  Mitte  des  16.  Jh.  erstmals  erschienenen,  Liechtenbergschen  "Hexen-Büchleins",  welches  mehrere  Ausgaben
erfahren hat. Bereits 1631 mit etwas abweichendem Titel, aber nahezu identischer Kollation in Leipzig bei Franckes

Erben  erschienen.  Enthält  zahlreiche  Hexen-  und  Teufelsgeschichten.  Vier  Kapitel  über  Christoph Wagner,  Fausts
Famulus  (Engel  304).  Einband  etwas  berieben,  kaum  bestoßen,  leicht  angeschmutzt.  Frontispiz  und  Titel  unten

angeschnitten (minimaler Bild- und Textverlust),  insgesamt gering gebräunt,  die  ersten Blatt  etwas stärker,  wenige
Seiten mit schwachen Feuchtefleck im oberen weißen Rand. Gutes Exemplar des seltenen Titels .

- Das Apocalypticon des Louis Alcasar -

108. 
Alcasar,  Ludovici  [Luis].  [Vestigatio  arcani  sensus in  Apocalypsi]  Rev.  patris  Lvdovici  Ab Alcasar  Hispalensis  E

Societate Iesv Theologi [...] Vestigatio Arcani Sensvs In Apocalypsi. Adiectum quoque Opusculum de sacris ponderibus
et  mensuris.  Lugduni,  Antonij  Pillehotte,  1618.  Folio,  mit  gest.  Titelvignette  und  25  Abbildungen  auf  9  (6

ganzseitigen) Kupfern, XXI S., [1] Bl., 778 S., [36] Bl., 74 S., Pgmt. d. Zt. ……………………………….... 4.500,00 €

Rosenthal Bibl. Mag. 2568 - Zweite Ausgabe von Alcasars "Apocalypticon". Alcasar widmete sein ganzes Leben der

Erarbeitung  einer  Neuinterpretation  der  Offenbarung  des  Johannes.  Die  "Vestigatio  arcani  sensus  in  Apocalypsi"
wurden ein Jahr nach seinem Tode 1614 erstmals publiziert  und stellen die älteste  bekannte Neuinterpretation der

Apocalypse dar. Die Illustrationen wurden von Audran neu gestochen, getreu den Kupfern der Antwerpener Erstausgabe
von 1614, welche Don Juan Jaureguy (1583 - 1641), ein spanischer Maler und Poet, besorgte. Einband etwas berieben

und bestoßen sowie etwas angeschmutzt. Deckel leicht aufgebogen. Rücken oben und unten etwas wurmspurig dadurch
die Gelenke etwas eingerissen. Papier gebräunt, teils etwas braunfleckig. Titel oben mit kleinem hinterlegten Loch ohne

Textberührung. Die schönen Stiche in starkem Abdruck. Gutes Exemplar.

- Erotica –

109. 

Cleland, John / Meursius (d. i. Chorier, Nicolas) / Nerciat, Andréa de. Priapische Romane. 3 Bd. (alles), enthält:
Bd.1 - Das Frauenzimmer von Vergnügen.; Bd. 2 - Die Frauenzimmer-Schule in sieben Gesprächen.; Bd. 3 - Mein

Noviziat.  Boston  (d.i.  Altona),  Reginald  Chesterfield  (d.  i.  Verlagsbureau),  o.J.  (1863-1865).  kl.  8°,  mit  8
Holzschnitttitelvignetten, 407 S.; 454 s., 1 Bl.; 477 (1) S., 1 Bl., HLn. d. Zt. mit je 2 RS.  ………………...….750,00 €

Kearney  431  -  Neuauflage  der  erstmals  1792-1797  herausgegebenen  deutschen  Erstausgabe  dieser  erotischen
Zusammenstellung. Sowohl die Erstausgabe als auch diese Neuauflage von großer Seltenheit. Hier mit 8 Tle. in 3 Bd.

vollständig vorliegend.  Die Einbände etwas  berieben,  gering fleckig,  Rückenschildchen mit  kleinen  Abplatzungen.
Papier etwas gebräunt, sehr vereinzelt minimal braunfleckig, letzte Blatt des 3. Bandes durch Druckerschwärze etwas

fleckig. Sehr gute Exemplare.



- Bibliophilie -

110. 

Dante, Alighieri  /  Gildemeister,  Otto /  Toth, Karl  /  Bayros,  Franz von (Ill.).  La Divina Commedia - Göttliche
Komödie. Deutsch von Otto Gildemeister. Herausgegeben von Karl Toth. Farbenphantasien von Franz von Bayros. 3

Bände. Zürich/Leipzig/Wien, Amalthea-Verlag, 1921. 4°,  mit 60 montierten farbigen Tafeln nach Bayros. 1(w), 4
Bll., 428 S., 2(w) Bll.; 1(w), 4 Bll., 434 S., 2(w) Bll.; 1(w), 3 Bll., 444 S., 1(w) Bl., OHPrgt. mit goldgepr. Rücken und

Deckelsignet sowie Kopfgoldschnitt………………………………………………………………………..……. 850,00 €

Brettschneider 41 - Ex. 780 der GA. Das Widmunsgblatt an Prinz Philipp von Hessen von Bayros signiert. Italienisch-

deutsche Ausgabe in Paralleldruck.  Einbände mit  geringen Altersspuren,  Schnitt  unten etwas angeschmutzt.  Papier
suaber, Vorblatt je mit altem hs. Namenszug. Schöne Exemplare.

111.

Kutschke, Alwin. Das Buch Tobias: übersetzt von Martin Luther, beig. ders.: Her Hartmann von Ouwe - Der arme
Heinrich. o.O., Selbstverlag, 1921. Folio, 1 Bl., 26 nn. S., 1 Bl., privater Halbpergamentband. ………..………. 250,00 €

Großformatige, kalligraphisch schön gestaltete, 2-farbige in rot und schwarz gehaltene Handschrift auf Velinpapier. Mit
Widmung des Autors und seiner Frau Dore Kutschke an den gemeinsamen Freund Rudolf Borsch. Dazu beigegeben

eine  20  Blatt  umfassende,  kalligraphisch  unvollendete,  2-farbig  in  blau  und  schwarz  gehaltene,  ungebundene
Handschrift des selben Autors. Einband etwas angeschmutzt. Papier etwas gebräunt, vereinzelt leicht fleckig.

- Belletristik / Klassiker / Gesamtausgaben -

112.
[Pestalozzi, Johann Heinrich]. Lienhard und Gertrud. Ein Versuch, die Grundsätze der Volksbildung zu vereinfachen.

3 Bände (alles). Zürich und Leipzig, Ziegler und Söhne, 1790. 8°, mit 2 gest. Vignetten, 406 S.; 389 S.; 384 S., Ppbd.
mit RS. …………………………………………………………………………………...……………………… 350,00 €

Goedeke XII, 62, 1a; Slg. Borst 425 - Erste Ausgabe der überarbeiteten Fassung des erstmals 1781-87 erschienener
utopischen Romans des Schweizer Pädagogen Pestalozzi (1746-1827). "Mit diesem Roman wollte P. zeigen, daß die

Verbesserung der gesellschaftlichen Situation des Menschen von einer verbesserten Erziehung ausgehen muß, die an der
häuslichen  Erziehung  orientiert  sein  sollte."  (NDB  XX,  214ff.).  Wie  so  oft  ohne  die  im  Titel  erwähnten  (6)

Kupferstiche.  Einbände  etwas  berieben,  Ecken  bestoßen.  Papier  etwas  gebräunt,  teils  leicht  fingerfleckig,  vordere
Spiegel mit altem Exlibris, Vorsätze je mit altem Besitzvermerk. Band 1 mit alt montiertem Portrait Pestalozzis.

113.

Breughel, H. L. Johannes Bückler genannt Schinderhannes der größte Räuberhauptmann des 18. Jahrhunderts. Sein
und seiner Gefährten Leben, Treiben und tragisches Ende. Nach Akten, Traditionen und neuen Quellen dem Deutschen

Volke  erzählt  [...]  2  Bände  (alles).  Berlin,  A.  Weichert,  o.J.  (um 1870).  gr.  8°,  mit  2  lith.  Titeln,  969  S.,  1  Bl.
(Verlagswerbung), 3 Bll. (Inhalt des Bd. 2), HLn. d. Zt. ………………………………………………………….450,00 €

Seltener Kolportageroman des berühmt berüchtigten Räubers "Schinderhannes", welcher 1803 im Alter von 24 Jahren
mit 19 seiner Kumpanen in Mainz Enthauptet wurde. Die Kolportage, welche ursprünglich in 40 Lieferungen erschien,

hier vorliegend in 2 Bänden mit 2 lithografierten Orgiginalentiteln sowie einem Inhaltsverzeichnis des 2. Bandes. So
komplett  sehr  selten.  Schlichte,  dennoch  hübsche  zeitgenössische  Einbände,  nahezu  ohne  Gebrauchsspuren.

Papierbedingt durchgehend gebräunt. Vorsätze mit altem Namenszug. Sehr gute Exemplare.



- Naturwissenschaften -

114. 

Rückert, Dr. Ernst Ferdinand. Systematische Darstellung aller bis jetzt gekannten homöopathischen Arzneien, mit
Inbegriff der antipforischen, in ihren reinen Wirkungen auf den gesunden menschlichen Körper [...] 2 Bände. Leipzig,

Ludwig Schumann, 1830. 8°, XIV, 450 S.; VIII, 544 S., HLdr. d. Zt. ………………………………..……….… 480,00 €

Umfassende Beschreibung der Einsatzgebiete homöopathischer Mittel. 1832 erschien noch ein Ergänzungsband, dieser

hier nicht enthalten. Einbände berieben, bestoßen etwas angeschmutzt. Vorderes Gelenk von Bd. 1 mit längerem Einriss.
Papier sehr sauber, Vorsatz mit altem Namenszug, Titel je mit hübschem Monogrammstempel.

- Fotografie -

115. 
Baur, Dr. Erwin. Expeditionsfotografie Canarische Inseln - Sammlung von 89 Fotografien, montiert auf 69 starken

Kartontafeln.  Berlin, um 1905. Karton: ca. 26,0 x 20,5 cm; Fotos: ca. 16,0 x 11,5 cm, schlichte Pappmappen mit
Bindebändern. ………………………………………………………………………………………………….. 1.500,00 €

Erwin  Baur  (1875,  Ichenheim  -  1933,  Berlin)  war  deutscher  Arzt,  Botaniker,  Genetiker,  Züchtungsforscher  und
Rassenhygieniker. Baur gilt als bedeutender Vertreter des Neodarwinismus und der experimentellen Populationsgenetik.

Baur erfuhr aufgrund seiner Verdienste zahlreiche Ehrungen. Nach ihm wurde auch die Apfelsorte "ERWIN BAUR"
benannte. Die vorliegenden Fotografien dokumentieren eine Expeditionsreise auf die Canaren. Hier fotografierte Baur

seinem  Hauptgebiet  entsprechend  hauptsächlich  Pflanzen.  Die  Fotos  zeigen  aber  auch  Land  und  Leute  sowie
Expeditionsteilnehmer.  Mappen  lichtrandig,  Bindebänder  teils  fehlend.  Fotos  in  kräftigen  Abzügen,  wenig  etwas

braunfleckig.

116.
Held, Louis (Hofphotograf) / Liszt, Franz. Der alte Franz Liszt in seinem Weimarer Atelier. Weimar, Louis Held, o.J.

(um 1884). Fotogröße: ca. 15 x 10 cm montiert auf Karton und mit Stempel des Fotografen versehen. ..…… 1.800,00 €

Außergewöhnliches  original  Foto  des  bekannten  Musikers  und  Komponisten  in  seinem Atelier  in  Weimar  in  der

Hofgärtnerei  (heute  Liszt-Haus),  aufgenomen  vom bekannten  Hofphotografen  Louis  Held,  welcher  u.a.  durch  die
Portraitaufnahmen des alten Liszt Bekanntheit erlangte. Albuminabzug in tadellosem Zustand , Karton etwas gebräunt,

verso leicht braunfleckig.

117. 
Luise  von  Preußen. Photoalbum  mit  50  Silbergelatine-Photographien zu  den  "Feierlichkeiten  aus  Anlass  der

Vermählung Sr. Königl. Hoheit des Herzogs Ernst August zu Braunschweig mit Ihrer Königl. Hoheit der Prinzessin
Viktoria Luise von Preussen in Berlin am 24. Mai 1913" und "Einzug seiner Königl. Hoheit des Herzogs Ernst August

zu Braunschweig, 1913". Berlin, Selbstverlag, 1913. Fotos: ca. 10,7 x 15 cm bis 16 x 11,5 cm. Montiert in Lwd.-Album
mit Wappensupralibro. ……………………………………………...…………………………………………. 2.500,00 €

Eines  der  letzten  Großereignisse  des  europäischen  Hochadels  vor  dem  Ausbruch  des  Ersten  Weltkrieges,  hier
festgehalten in Bildern. Die eheliche Verbindung der einzigen Tochter Kaiserin Auguste Viktorias und Kaiser Wilhelms

II. mit Prinz Ernst August III. von Hannover brachte wieder einen Welfen auf den Braunschweiger Herzogthron. Die
kurze Regentschaft endete mit der Abdankung Ernst Augusts am 8. November 1918. Damit endete auch die Monarchie

im Herzogtum Braunschweig. Die Photographien zeigen u.a. Kaiser Wilhelm II, den östereich-ungarischen Thronfolger
Erzherzog  Franz  Ferdinand  und König  Georg  V.  von  England während  der  Vermählungsfeierlichkeiten  in  Berlin.

Einband etwas berieben, leicht bestoßen. Photographien teils ein wenig gebräunt, die handschriftlichen Betitelungen mit
Tinte geschrieben teils etwas verwischt.



- Kinderbücher -

118. 

Syllabaire universel, Francais et Anglais. Großes lithografiertes und handkoloriertes Leporello mit 145 Bildchen, je
mit französischer und englischer Bildunterschrift in Silbenschrift. o.O., o.V., o.J (um 1820). 8°(Einband), Länge ca. 150

cm, Ppbd. d. Zt. mit lithografierten, handkoloriertem Titelbild. ……………………………………………..….. 450,00 €

Bibliotheques Specialisees de Paris - FAin12573 - Sehr seltenes zweisprachiges Silbenwörterbuch. - Einband berieben,

bestoßen und etwas angeschmutzt. Kapitale ausgefranst,  Gelenke mit Bezugsfehlstellen. Papier gebräunt und etwas
braunfleckig. Ein alt hinterlegter Riss mit minimalster Bildbeeinträchtigung, erster Falz eingerissen. Gutes Exemplar.

- Varia -

119. 
Ackermann,  R[udolph]. Mesa  Revuelta  o  Recreacion  para  antes  y despues  de Comer  (Deckeltitel)  -  Scrapbook.

London,  o.V.,  o.J.  (um  1800).  Folio,  mit  138  (123  altkolorierten)  fein  ausgeschnittenen  und  montierten
Kupferstichen auf 19 Blatt, dunkelgrüner, stark genarbter, reichhaltig floral  goldgeprägter Ganzmaroquineinband

mit Deckelfiletten. ……………………………………………………………………..………………………… 600,00 €

Scapbook  aus  dem  Besitz  des  deutsch-britischen  Verlegers  und  Unternehmers  Ackermann.  Mit  figürlichen,

allegorischen, geografischen (Bauwerksansichten) aber auch naturwissenschaftlichen Motiven. Der dekorative Einband
mit geringen Gebrauchsspuren. Vorderer Spiegel mit kleinem Besitzschildchen Ackermanns. Die festen Kartonseiten

teils gering gelockert, 2 Blatt gelöst. Laut hs. Inhaltsverzeichnis wurden 4 Blatt (Nr.5,11,14,20) mit je mehreren kleinen
Ackermann-Ansichten von London entnommen. Schönes Exemplar.

120.

Fürstenau,  Elisabeth. Zeichen-Buch  für  Elisabeth  Fürstenau.  o.O.,  Selbstverlag,  1852.  quer  4°,  mit  21
Kohlezeichnungen, 22 Bll., Ppbd. d. Zt. mit lith. Deckelschildchen. …………………………….……….……. 380,00 €

Zeichenbuch  eines  unbekannten  Künstlers  mit  21  professionellen  Kohlezeichnungen  romantischer  Ansichten  von
Brücken, ländlichen Häusern etc. aus dem Mittel-/Süddeutschen Raum. Ganz im Stil des Biedermeier gehalten. Einband

angeschmutzt, Papier im Rand etwas angeschmutzt, teils minimalst randrissig.

121. 
Schreyer, Oskar. 4 farbige Tuschezeichnungen mit Illustrationen zu dem Märchen "Die Gänsehirtin am Brunnen"

der Gebrüder Grimm, o.J. (um 1900). Blattgröße: ca. 39 cm x 27 cm Motivgrößen variieren leicht: ca. 35 cm x 24 cm.
……………………………………………………………………………………………………………………. 950,00 €

Dressler 1930, Saur Bio-Bibliographisches Lexikon - Oscar Schreyer, deutscher Maler (erwähnt 1890 - 1930), tätig in
Dresden. Zyklus von vier fein gearbeiteten Tuschezeichnungen im Jugendstil: 1. Der ganze Weg ist mit Perlen besät

worden, die aus den Augen geflossen sind; 2. unter ächtzen stieg er den Berg hinauf […]; 3. Wie erstaunte er aber, als
Sie zu den Brunnen trat; 4. Da ging die Tür auf, und die Königstochter trat heraus […]. An den äußeren Rändern

minmal angeschmutzt sonst sehr schöne Erhaltung.  Außer diesem Angebot sind noch Zeichnungen zu folgenden
Grimms Märchen vorhanden und können bei uns am Stand erworben werden: 1.  Die Wasser des Lebens (3

Zeichnungen);  2.  Froschkönig (3 Zeichnungen);  3.  Der arme Müllerbursch und das  Kätzchen (3 Zeichnungen);  4.
Jorinde und Joringel (2 Zeichnungen); 5. Dornröschen (1 Zeichnung); 6. Schneeweißchen und Rosenrot. Desweiteren

ist eine  umfangreiche kaligraphische Ausarbeitung zu „Zwergkönig Laurin“ erhältlich.

Besuchen  Sie  unseren  Messestand  und  stöbern  Sie  auch  in  unseren  Neuzugängen  sowie
Ansichten und Karten.


